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Slovo šéfredaktora

Vážení čtenáři,

třetí letošní číslo Hornobřízského zpra-
vodaje přináší opět pestrý pohled na život  
v našem městě. Tentokrát se můžete těšit 
hned na několik výjimečných příspěvků.

Jedním z nich je bezesporu článek o slav-
nostním otevření nové knihovny, která po 
letech provizoria našla své důstojné místo 
v centru města. Moderní prostory, bohatý 
knižní fond a nové služby jsou příslibem, že 
se knihovna stane oblíbeným místem setká-
vání čtenářů všech generací.

Velkou pozornost si zaslouží i zpráva  
o nálezu vzácné znakoplavky žluté v kaolí-
nových oprámech nad Horní Břízou. Tento 
unikátní objev potvrzuje, jak cenné jsou pří-
rodní lokality v našem okolí a jak důležité je 
o ně pečovat.

Své kulaté výročí oslavila také Základní 
kynologická organizace Horní Bříza, která se 
už 30 let stará o výcvik psů, pořádání závodů 
i ukázky pro veřejnost. Její příběh je důkazem 
toho, že vytrvalost a nadšení členů přinášejí 
dlouhodobé výsledky.

Nechybí ani tradiční úvodník pana staros-
ty, který se ohlíží za uplynulým létem plným 
investic a oprav a zve vás do nové knihovny  
i na další akce pořádané městem.

Věřím, že si v tomto čísle každý najdete 
téma, které vás potěší nebo inspiruje. Přeji 
vám příjemné čtení a radostné podzimní dny.

S úctou

Ladislav Čech 
šéfredaktor

Hornobřízský zpravodaj 3/2025RADNICE

Nejbližší zasedání Zastupitelstva města Horní Bříza se 
koná v úterý 23. září 2025 od 18:00 v jídelně Masarykovy 
základní školy.
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Úvodní slovo starosty města Horní Bříza 

Vážení spoluobčané,

dovolte mi, abych na úvod vyjádřil upřímné poděkování 
všem, kteří dne 10. července 2025 neváhali a svým rychlým  
a obětavým jednáním se pokusili o záchranu toho nejcenněj-
šího - lidského života. Konkrétně patří velké poděkování Pe-
tře Begalové, Martinu Dlouhému, paní Šimíkové, paní Měš-
ťánkové a také našim městským strážníkům Jiřímu Begalovi  
a Alexu Chramostovi. Váš příklad je důkazem toho, že solida-
rita a odvaha mají v našem městě své pevné místo.

Léto bylo v Horní Bříze ve znamení řady investic a oprav. 
V 1. mateřské škole proběhla výměna plotu a vrat, instalace 
sádrokartonových podhledů, nová elektroinstalace a moderní 
osvětlení ve třídě, oprava opěrné zdi plotu, vybudování stání 
pro popelnice a položení nových povrchů chodníků i dvora. 
Ve 2. mateřské škole byla dokončena rekonstrukce 1. patra, 
která zahrnovala nové podlahové krytiny i modernizaci toalet.

V rámci veřejného prostoru se podařilo opravit chodníky 
v Družstevní ulici, parkovací plochu u garáží u Tebytu a také 
chodníky a plochu u stanoviště odpadů v Lesní ulici. Význam-
ných změn se dočkal také Lékařský dům, kde byly kompletně 
zrekonstruovány dvě ordinace. V současnosti probíhá rekon-
strukce fasády šaten a restaurace na fotbalovém hřišti, stejně 
jako zateplení kulturního domu Klub.

Velkou událostí bylo slavnostní otevření nové knihovny, 
která našla své důstojné prostory v bývalé pobočce České 
spořitelny. Všechny srdečně zvu k její návštěvě – věřím, že 
si tento moderní a příjemný prostor rychle získá vaši oblibu.

Hornobřízský zpravodaj 3/2025Zprávy z radnice RADNICE

Za zmínku stojí také beseda s hejtmanem Plzeňského kraje, 
Kamalem Farhanem, při níž jsme měli možnost diskutovat  
o rozvoji našeho města i spolupráci s krajem.

Pro zajištění efektivnější a ekologičtější údržby městské 
zeleně jsme pořídili nový výkonný štěpkovač, který nám po-
může při likvidaci ořezaných větví. Štěpku bude dále možné 
využít při údržbě městské zeleně.

Kromě investic města se v Horní Bříze rozvíjí i soukromý 
sektor. V současné době probíhá výstavba nové ruční myčky 
automobilů u benzinové stanice, kterou realizuje soukromý 
investor.

Rád bych vás také informoval o představení architektonic-
kého návrhu paní architektky Košařové, který se týká úprav 
nákupního centra, Lékařského domu a přilehlého parkoviš-
tě. Návrh ukazuje možnosti, jak tato významná část našeho 
města může do budoucna působit moderněji a příjemněji pro 
všechny občany i návštěvníky a současně přinese komfort  
a větší využití tohoto centrálního prostoru.

Vážení spoluobčané, děkuji vám za vaši přízeň a podporu 
našich plánů a aktivit, na které se nám daří, kromě běžných 
investic města, získávat i dostupné dotace. Těším se na setká-
vání s vámi při městských i spolkových společenských akcích 
i při každodenním životě v našem městě.

S úctou

David Kapr 
starosta města
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te přilehlé parkoviště u prodejny COOP. Pokud navštěvujete 
jídelnu Šefrhans, můžete využít jejich soukromé parkoviště. 
K  tomuto ještě uvedu, že pokud své vozidlo nezaparkujete 
v souladu se zákonem, dopouštíte se přestupku, který může 
být řešen ze strany hlídky MP i blokovou pokutou, a proto je 
vždy lepší udělat pár kroků navíc.

V  rámci služby MP byl poprvé využit nový automatizo-
vaný externí defibrilátor (AED). Přestože se podařilo zahájit 
okamžitou pomoc – nejprve ze strany dvou místních obča-
nů, následně hlídky MP a poté i rychlé zdravotnické služby 
– život se bohužel zachránit nepodařilo. Touto cestou bych 
chtěl poděkovat zmíněným občanům za jejich vysoce ak-
tivní a profesionální přístup při pokusu o záchranu života.  
V rámci preventivních akcí připravuje městská policie začát-
kem školního roku besedu pro žáky prvních tříd základní ško-
ly a následně pak pro celou ZŠ společnou akci s BESIPem. 
Na podzim nás čeká již tradiční beseda pro seniory a v přípra-
vě jsou i další setkání s místními MŠ.

Přeji Vám všem po skončených dovolených poklidný ná-
vrat do pracovních procesů a dětem úspěšný začátek nového 
školního roku. 

František Dobrý 
vedoucí strážník

Vážení občané,

většina letních dovolených skončila a s nimi i dětmi oblíbe-
né prázdniny. V prvních dnech školního roku jsou děti plné 
dojmů z prázdnin, které chtějí rychle sdělit svým kamarádům, 
a proto bývají často nepozorné a nevnímají, co se okolo nich 
děje. Z tohoto důvodu bych Vás chtěl touto cestou jako ro-
diče, kteří přivážejí děti do školy vozem, požádat o zvýšenou 
pozornost nejen před základní školou a mateřskými školami 
v Horní Bříze, ale i jinde v ulicích. 

Dále apeluji na Vás, kteří doprovázíte děti pěšky, abyste 
využívali přechod pro chodce, který je před ZŠ umístěn. Mož-
ná, že se tady opakuji, ale myslím si, že pro bezpečí dětí před 
místní ZŠ a v ulicích Horní Břízy to není na škodu. Na pře-
chodu pro chodce bude již od prvního školního dne dohlížet 
na bezpečnost silničního provozu asistent městské policie, 
v prvních týdnech školního roku i společně se strážníkem MP.

Dále bych chtěl upozornit řidiče na dopravní značení na 
Třídě 1. máje, zejména na dopravní značky B28 – zákaz za-
stavení. Tyto značky jsou zde umístěny pro Vaši bezpečnost. 
Dříve zde projíždějící vozidla kličkovala mezi zaparkovanými 
vozy, což se těmito značkami a kontrolou ze strany strážníků 
do značné míry eliminovalo. Pro odstavení vozidel používej-

Slovo vedoucího strážníka městské policie

Město rozšířilo funkčnost aplikace
Už dříve jsme informovali, že má město Horní Bříza vlastní 

mobilní aplikaci, ve které najdete přehledně a na jednom místě 
vše potřebné. Aplikace vás navíc díky vyskakujícím notifikacím  
upozorní na důležité informace a novinky. Nemusíte se ale 
bát, že by vás obtěžovala - sami si můžete nastavit, o které 
notifikace máte zájem. Prostřednictvím aplikace můžete navíc 
komunikovat s úřadem.

Nyní byl nově zprovozněn modul, který umožňuje hlá-
sit závady a poruchy. Postačí pouze vybrat z nabídky, o co 
se jedná, označit místo v mapě, případně přiložit fotografii  
a odeslat k vyřízení. Na mapě pak můžete sledovat stav vašeho 
hlášení - zda se již pracuje na jeho řešení nebo je už vyřízeno

Aplikace „Horní Bříza” je ke stažení v App Store  
a Google Play.

Petr Koza 
místostarosta města
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28. 4. 2025 – Hlídka zastavila vozidlo, jehož řidiči byla 
v ulici K Trnové naměřena rychlost 80 km/h. Za své jednání 
byl oceněn pokutou v částce 2 500 Kč, čímž se stal rekordma-
nem sledovaného období.

29. 4. 2025 – Strážníci společně s  PČR řeší oznámení  
o starší ženě, která si má v sídlišti natáčet své spoluobčany. 
O ženě bylo zjištěno, že je nemocná, a proto byla na místo 
přivolána RZS, která ji odvezla na vyšetření. O celé události 
byla informována příbuzná ženy. 

2. 5. 2025 – Strážníci předávají nález sražené srny mysli-
veckému hospodáři. 

3. 5. 2025 – Hlídka přijala oznámení o propadlém povr-
chu vozovky na parkovišti v Družstevní ulici. Po ověření dané 
skutečnosti byla věc předána k řešení na městský úřad. 

6. 5. 2025 – Na služebnu MP donesl poctivý nálezce pe-
něženku s doklady, za což mu tímto děkujeme. Strážníci ob-
ratem vyrozuměli majitele peněženky, který si ji i s doklady 
převzal.

6. 5. 2025 – Děkujeme také dalšímu poctivému občanovi, 
od kterého strážníci převzali nalezený mobilní telefon, který 
byl následně předán právoplatnému majiteli. 

6. 5. 2025 – Hlídka asistovala u dopravní nehody v prosto-
ru ulic Třída 1. máje a U Vrbky a zajistila vyrozumění pracov-
níků technických služeb k úklidu rozbitého skla.

9. 5. 2025 – Na Třídě 1. máje a v Tovární ulici byla zjištěna 
ropná skvrna. Ukázalo se, že pochází od vozidla svážejícího 
komunální odpad ve městě, u kterého došlo k poruše na hyd-
raulice. Hlídka vyrozuměla HZS a správce komunikace, kteří 
zajistili úklid skvrny, během něhož bylo ze strany MP prová-
děno usměrňování dopravy.

9. 5. 2025 – Strážníci vyrozuměli majitele zaparkovaného 
vozidla s otevřenými okny, který si ho následně zabezpečil.

10. 5. 2025 – Hlídka MP vyjíždí do Lesní ulice, kde mělo 
dojít k fyzickému napadání ženy ze strany jejího přítele. Bylo 
zjištěno, že muž nemá na svědomí jen napadení své přítel-
kyně, ale že způsobil i dopravní nehodu, od které ujel. Vše 

již bude vysvětlovat PČR, která si celou událost převzala do 
svého šetření.

14. 5. 2025 – Strážníci řeší sousedské rozepře v Sídlištní 
ulici. Zúčastněné osoby sousedských sporů byly poučeny ze 
strany MP, jak mají postupovat. 

16. 5. 2025 – Hlídka na katastru obce zjistila dopravní ne-
hodu, kterou způsobil opilý řidič nákladního vozu - cizinec 
s naměřenou hodnotou 3,30 ‰ alkoholu. Případ si převzala 
PČR.

17. 5. 2025 – Strážníci předali nalezeného psa majiteli, kte-
rého vyhledali dle čipu. K  této věci strážníci uvádějí, že je 
zákonná povinnost nechat psa čipovat. Majitelé by však také 
neměli zapomenout zapsat ho do registru čipů psů. 

21. 5. 2025 – Strážníci řeší dvě podnapilé osoby obtěžující 
řidiče balíkové služby při závozu balíků na výdejní místo.   

22. 5. 2025 – Hlídka MP přijala oznámení o možném fyzic-
kém napadení na místní ubytovně v Nádražní ulici. Na místě 
strážníci zjistili, že jeden z ubytovaných mužů, posilněný al-
koholem, začal slovně obtěžovat ženu na vozíku nevhodný-
mi poznámkami se sexuálním podtextem. Ta na jeho chování 
reagovala fackou. Následně muž sám zavolal, že byl napaden.

25. 5. 2025 – Strážníci na základě oznámení zajistili pro-
střednictvím HZS záchranu kočky, která vylezla vysoko do 
koruny stromu a nebyla schopna sama slézt.

26. 5. 2025 – Na vrátnici místní ZŠ byl předán nalezený 
mobilní telefon. Strážníci zjistili jeho majitele a mobil mu pře-
dali. Tímto děkujeme poctivému nálezci. 

27. 5. 2025 – Strážníci při provádění měření rychlosti  
u jednoho z řidičů zjistili, že nejenže jel přes obec rychle, ale 
zároveň má vysloven zákaz řízení motorových vozidel. Celou 
věc si pro podezření z trestného činu převzala PČR. 

2. 6. 2025 – Hlídka na parkovišti před prodejnou COOP 
poučila prodejce jahod o tom, že nemá zaplacen poplatek za 
zábor prostranství určeného k pouličnímu prodeji, čímž by se 
mohl dopouštět přestupku. Prodejce po poučení poplatek za 
zábor uhradil na MěÚ. 

8. 6. 2025 – Při fotbalovém utkání na místním hřišti naru-
šoval fanoušek průběh zápasu hlasitou hudbou a nevhodným 
chováním. Hlídka zjistila, že je pod vlivem alkoholu, a vyzva-
la jej, aby svého jednání zanechal. Muž výzvy neuposlechl,  
a proto byl vzhledem ke svému stavu převezen do protialko-
holní záchytné stanice (PAZS). Za své jednání obdržel od MP 
blokovou pokutu.

9. 6. 2025 – Strážníci odchytili volně pobíhajícího psa na 
Třídě 1. máje a předali jej majiteli. Připomínáme proto všem 
majitelům psů, aby své mazlíčky měli lépe zabezpečené proti 
útěku.

12. 6. 2025 – V Jedlové ulici byl řešen pokutou řidič ne-
oprávněně stojící na vyhrazeném stání pro invalidy. Tohoto 

Zápisky městské policie
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jednání v poslední době přibývá, a proto apelujeme na to, abyste 
svá vozidla parkovali v souladu se zákonem.

13. 6. 2025 – Na nádraží ČD v Tovární ulici hlídka MP řešila 
muže, který kouřil na místě, kde je to zakázáno. Protože byl muž 
již v minulosti opakovaně upozorňován na porušování zákazu 
kouření na zastávkách, byl za své aktuální protiprávní jednání 
pokutován.

25. 6. 2025 – Hlídka MP asistovala před místní ZŠ při nácvi-
ku evakuace školy z důvodu požárního poplachu.

25. 6. 2025 – Byl nahlášen roj včel pod střechou obydleného 
domu. Na místo se dostavila jednotka místního SDH, která roj 
včel odstranila. 

28. 6. 2025 – Strážníkům bylo nahlášeno rušení nočního kli-
du hlasitou hudbou v Tovární ulici a dále i slovní urážky smě-
rem k nájemníkům sousedního bytu. Strážníci po příjezdu věc 
zdokumentovali a tuto skutečnost oznámili na komisi pro pro-
jednávání přestupků MěÚ Horní Bříza.

7. 7. 2025 – Strážníci řešili řidiče několika vozidel zaparkova-
ných na lesních cestách. Jednalo se o sběrače borůvek. Strážníci 
uvádějí, že dle lesního zákona je zakázáno vjíždět motorovými 
vozidly do lesa, a to i na lesní cesty, bez příslušného povolení. 

7. 7. 2025 – Na základě oznámení místní občanky hlídka MP 

odchytávala v ulici Na Návsi psa, který běhal na křižovatce  
u Kebabu a mohl způsobit dopravní nehodu. Strážníci zjistili 
majitele a psa mu předali.

10. 7. 2025 – Hlídka MP dostala od PČR oznámení o ne-
hybně ležícím muži v  ohrožení života na parkovišti u pro-
dejny COOP. Strážníci ihned vyrazili na místo, kde již probí-
hala resuscitace muže místními občany, a započali oživování 
s pomocí přístroje AED (automatizovaný externí defibrilátor) 
společně s PČR, než na místo dorazila posádka ZZS. Bohužel 
se i přes veškerou snahu muže nepodařilo oživit. Tímto dě-
kujeme místním občanům za provádění prvotní resuscitace. 

10. 7. 2025 – Strážníci vyjíždějí do Sídlištní ulice kvůli sou-
sedským neshodám, které měly vyústit v napadení jedné ze 
zúčastněných stran. Celou věc si převzala do šetření PČR.

11. 7. 2025 – Strážníci likvidují nález injekční stříkačky na 
Třídě 1. máje.

26. 7. 2025 – Hlídka MP obdržela od PČR oznámení  
o vozidle směřujícím do Horní Břízy, které mělo v Plzni účast 
na dopravní nehodě. Vozidlo bylo vypátráno v ulici Tovární  
a o věci byla informována PČR, která si věc převzala do dal-
šího šetření.

strážníci městské policie

Jak správně třídit odpad
do barevných kontejnerů?

Způsoby sběru tříděného odpadu se v jednotlivých obcích a městech mohou lišit.
Podrobnější informace o třídění a recyklaci odpadů v ČR naleznete na trideni.cz a jaktridit.cz.

MÁ TO SMYSL, TŘIĎTE ODPAD!

Papír

tříděním snižujete
uhlíkovou stopu

Plast Sklo Nápojový karton Kovy

skleněné nádoby

PET lahve

noviny a časopisy, 
reklamní 
letáky

krabice, 
karton, 
lepenka

obálky, 
sešity

kancelářský 
papír

hygienické potřeby,
pleny

mokrý, mastný 
a znečištěný 
papír

sáčky,
fólie,
polystyren

plastové nádoby

výrobky z plastů,
kelímky,
krabičky

plastové trubky,
podlahové
krytiny

plastové nádoby 
od olejů 
a chemikálií

skleněné lahve 
od nápojů

tabulové sklo

varné a labora-
torní sklo

keramika,
porcelán

zrcadla,
drátěné sklo,
autosklo

kartonové obaly 
od omáček, 
smetany

plechovky 
od potravin

kartonové obaly 
od džusů

plechovky 
od nápojů

kartonové obaly 
od mléka

drobný šrot, 
zátky a víčka

obaly od suchých 
potravin, papíry 
od másla

hliníkové fólie

kombinované 
obaly (blistry)

nebezpečné látky 
a obaly od nich

znečištěné 
kartonové 
obaly

elektronika

V Horní Bříze patří 

nápojové kartony do 

žlutých popelnic na 

plast!
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Jak správně využívat sběrný dvůr,  
aby vše šlo rychle a hladce

Sběrný dvůr je místem, kde mohou občané Horní Břízy 
bezpečně a ekologicky ukládat odpad, který nepatří do běž-
ných popelnic. Díky tomu se naše město udržuje čisté, odpad 
se dále zpracovává a příroda je chráněna. Aby provoz dvora 
fungoval plynule a pohodlně pro všechny, připravili jsme pro 
vás přehled pravidel, tipů a doporučení.

Při příjezdu
Prokázání se doklady – při vjezdu do dvora se občan 

prokáže občanským průkazem s trvalým bydlištěm v Horní 
Bříze a dokladem o zaplacení poplatku za odpad.

Vyčkejte na pokyn obsluhy – pokud je ve dvoře více 
aut, zastavte u vjezdu a počkejte, až vás obsluha navede. Díky 
tomu se zamezí zbytečnému chaosu a kolizím.

Osobní přítomnost – osoba, která se prokazuje doklady, 
musí být přítomna osobně.

Tip: Pokud si připravíte odpad už doma (roztřídíte a očis-
títe), strávíte ve dvoře méně času a celý proces bude příjem-
nější.

Jak připravit jednotlivé druhy odpadu
Dřevo – přijímá se pouze rozebrané, bez skel, plastů, pletiv 

nebo čalounění. Skříně, postele či jiné kusy nábytku je nutné 
rozebrat na menší části, aby se šetřilo místo. Čisté dřevo je 
následně drceno a využíváno dál.

Železo – musí být čisté a bez příměsí. Polstrování z ko-
vových konstrukcí (např. židlí) je potřeba odstranit, pletivo 
odevzdávejte bez zbytků plachet či rostlin. Kov se dále zpra-
covává ve specializovaných provozech.

Eternit – nebezpečný odpad, který se odebírá pouze řádně 
zabalený do folie nebo pytlů. Pokud je kontejner plný, obslu-
ha vás požádá o příjezd v jiný den.

Papír a karton – krabice je nutné sešlapat, aby nezabíraly 
zbytečně místo. Polystyren a igelitové sáčky z nich vyndejte už 
doma. Čistý papír se dá znovu recyklovat.

Bioodpad – trávu a listí prosíme vysypávat z pytlů. Pokud 
vám něco upadne na zem, uklidíte to během chvilky – obslu-
ha vám půjčí koště i lopatu. Udržujme dvůr společně čistý.

Hornobřízský zpravodaj 3/2025Zprávy z radnice RADNICE

Elektrospotřebiče – musejí být odevzdány kompletní, 
nesmějí chybět kabely, baterie ani části přístroje. Lednice  
a mrazáky musejí být prázdné a čisté, bez zbytků jídla. Fri-
tovací hrnce nesmějí obsahovat olej. Díky tomu lze elektro 
bezpečně recyklovat.

Pneumatiky – přijímají se pouze bez disků a relativně 
čisté. Pokud jsou příliš znečištěné nebo zarostlé, obsluha je 
může odmítnout.

Stavební suť – ukládejte pečlivě a po vyložení místo udr-
žujte v čistotě.

Tip na rychlejší odbavení
Chcete-li odbavení urychlit, připravte si předem lístek se 

základními údaji: 

Jméno a příjmení, adresa, druh a množství odpadu  
(např. „Papír – 5 kg, Železo – 20 kg, Dřevo – 50 kg“).

Obsluha si tak rychle zapíše údaje do evidence a vy hned 
víte, ke kterému kontejneru jet.

Dobrá praxe
Sešlapujte krabice a ukládejte dřevo tak, aby v kontejneru 

nezůstávaly velké „vzduchové mezery“ – ušetří se místo a od-
padu se vejde více.

Drobnosti jako zametení spadané trávy nebo odložení kar-
tonu na správné místo přispívají k tomu, že sběrný dvůr zů-
stává čistý a příjemný.

Proč je to důležité?
Každý správně vytříděný kus odpadu znamená méně zátě-

že pro přírodu. Dřevo se může znovu využít, kovy se recyklu-
jí, bioodpad se kompostuje a papír se vrací do výroby. Díky 
odpovědnému chování občanů se odpadové hospodářství 
města stává efektivním a šetrným k životnímu prostředí.

Poděkování
Město Horní Bříza a společnost Marius Pedersen, a. s., 

děkují všem, kteří pravidla dodržují a přispívají k plynulému 
chodu sběrného dvora. Jen díky vaší zodpovědnosti se může 
dvůr stát místem, kde se s odpady nakládá efektivně, ekolo-
gicky a přátelsky.

Město Horní Bříza je nově na Instagramu!
novinky z našeho města můžete nově sledovat kromě Facebooku  
i na síti Instagram, hledejte nás tam pod profilem: 
@mestohornibriza
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Ohlédnutí se za společenskými akcemi
Pivní slavnosti

V sobotu 24. května se před sokolovnou v Horní Bříze 
konaly tradiční pivní slavnosti, které i letos přilákaly řadu ná-
vštěvníků. Přestože počasí bylo chladnější, zájem o akci byl 
velmi dobrý a prostor před sokolovnou se postupně zaplnil 
milovníky piva i hudby. Hudební program zahájila kapela Bal-
kán Party Band, která svou chytlavou a rytmickou hudbou 
nenechala nikoho v klidu a postarala se o skvělou atmosféru 
hned od začátku. Po nich vystoupila skupina Explozet Rock, 
která rozproudila publikum známými rockovými hity. Celý ve-
čer pak vyvrcholil vystoupením hard rockové kapely Absolut 
Deafers, která kromě energické hudby nabídla i úžasnou lase-
rovou show.

Den dětí
Den dětí 2025 na téma „Hrátky se zvířátky” přilákal s neděli 

1. června téměř 200 dětí. Letošní akce nabídla malým návštěv-
níkům ještě více disciplín a atrakcí než v předchozích letech, 
a to díky rekordnímu počtu zapojených spolků a organizací. 
K tradičním pořadatelům – Pionýrské skupině Horní Bříza, 
SDH Horní Bříza, T. J. Sokol Horní Bříza, SVČ při Masary-
kově ZŠ Horní Bříza, AVZO Horní Bříza a Spolku přátelství 
mezi městy Horní Bříza a Villeneuve sur Yonne se letos nově 
přidali také SK Horní Bříza, místní chovatelé a kynologové. 
Děti si tak vedle absolvování tradičních disciplín a stanovišť 
mohly pohladit zvířátka, sledovat králičí parkur nebo se sezná-

mit s výcvikem psů. Za splněné úkoly získávaly razítka, která 
mohly vyměnit za něco na zub - sladkosti, občerstvení a po-
pkorn. Počasí akci přálo – celý den bylo slunečno a teplo. Na 
závěr proto nechyběla oblíbená pěnová koupel, která potěšila 
všechny malé návštěvníky. Velké poděkování patří všem spol-
kům a dobrovolníkům, kteří se na organizaci letošního Dne 
dětí podíleli a přispěli k jeho úspěšnému průběhu.

Koncert Úhlavanky
Posledního koncertu dechovky před létem se v neděli  

8. června, na Medarda, zhostila kapela Úhlavanka s panem 
kapelníkem Janem Červeným. I přes to, že krásné počasí spíše 
svádělo k práci na zahrádce a výletům, byla účast velmi pěkná. 
Medard tedy tentokrát nepřinesl déšť a pranostika slibovala 
pěkný začátek léta. 

Pokud jste po dechovce přece ještě vyrazili na zahrádku, 
mohou přijít vhod i méně známé medardovské pranostiky. 
Tak tedy například: 

Medard nemá mrazů více, by nezmrzly nám vinice. Kdo na 
Medarda zasívá, hojnost lnu i zelí mívá. Jaké počasí o Medar-
du bývá, takové se v létě po něm ozývá.

Až se společně shledáme 14. září na dalším koncertu v Klu-
bu, tentokrát s kapelou Postřekovanka, můžeme popovídat  
o tom, zda se pranostiky vyplnily.
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Slavnosti města
Slavnosti města, které letos vyšly na první letní den,  

21. června, měly jako tradičně od začátku do konce pestrý 
program nabitý velkým množstvím vstupů, čísel a vystoupení. 
O zahájení slavností se tradičně postaraly místní školky, škola 
a folklórní soubor Úsměv s Úsměváčkem. Nechyběl ani or-
chestr Betula. Následoval koncert kapely U2 One a Václava 
Noida Bárty s kapelou Bek Bek Clan, který se postaral o skvě-
lou show pro všechny návštěvníky bez ohledu na věk. Večer 
završil koncert kapely Artur rock. Mezi hudebními produkce-
mi jednotlivých kapel předvedli své dovednosti členové T. J. 
Sokol Horní Bříza a FIT Clubu Veronika. Celým programem 
provázel moderátor Václav Jícha. 

Keramický a farmářský trh
Poslední červnovou neděli, 29. 6., proběhl v parku před 

KD Klub tradiční keramický a farmářský trh. Vedle kerami-
ky a možnosti vyzkoušet si práci na hrnčířském kruhu byly  
k mání zavařeniny, sýry a klobásy, oblečení, háčkované i dře-
věné hračky a další sortiment. O kulturní program se postaral 

Robert Jíša band. Po celou dobu trhů bylo bezplatně otevřeno 
místní muzeum.

Zpívaná s Třetí mízou
V sobotu 12. července město uspořádalo tradiční count-

ry zpívanou, letos s kapelou Třetí míza. Počasí akci nepřálo,  
a tak byl koncert nakonec přesunut z venkovních prostor do 
sokolovny. Panovaly obavy o návštěvnost akce, ale sokolovna 
se naštěstí, navzdory obavám, naplnila. Děkujeme T. J. Sokol 
za možnost uspořádat akci v sokolovně a za zajištění občer-
stvení.

Veselice u kapličky
Počasí pak poznamenalo i druhou letní akcí - Veselici  

u kapličky ve staré vsi v sobotu 16. sprna 2025. Přípravy  
i začátek akce byly opožděny z důvodu bouřky a silného deš-
tě. Dechová kapela Nektarka, která akci zahájila, tak měla 
kvůli počasí zpočátku menší publikum. Ale jak déšť ustával, 
sezení pod stany se naštěstí ještě trochu zaplnilo. Dechovku 
pak tradičně vystřídala country kapela Primáti. Občerstvení 
na akci zajistilo SDH Horní Bříza. Akce u kapličky byla i přes 
horší počasí jako vždy příjemná a atmosféru to nijak nepo-
znamenalo.

Petr Koza 
předseda kulturní a sportovní komise 

Foto: Václav Šaroch, Josef  Fiala, Petr Koza
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Horní Bříza - 30leté město - díl pátý
K 30 letům jmenování Horní Břízy městem jsem do našeho zpravo-

daje přispěl již čtyřmi články o podstatných změnách, které se v H. Bříze 
za uplynulých „městských“ třicet let odehrály. 

Tematicky byly věnovány obyvatelstvu, politickým stranám a  spol-
kům, samosprávě města, jeho hospodaření a infrastruktuře,   ale také 
výrobním závodům - obkladačkám, žárovýrobě a těžbě bývalých ZKZ.

V tomto čísle nabízím pohled na proměnu obchodní sítě, pohostinství 
a restaurací ve městě.

Obchody, pohostinství a restaurace
Pro vytvoření plastického obrazu, jak se měnila obchodní 

síť, co a kde jsme mohli v Horní Bříze nakupovat v sledova-
ném období posledních třiceti „městských“ let, považuji za 
účelné vrátit se krátce k situaci před rokem 1989 a na začátek 
90. let.

Dříve narození si jistě vzpomenou na obchody v  70.  
a 80. letech - potraviny Pramen ve vsi a na továrně, samoob-
sluhu potravin (v objektu dnešního ENAPA), prodejnu ovoce 
a zeleniny (dnešní knihovna), obchod s obuví a drogistickým 
zbožím Na  Návsi, textilní zboží „U Škantů“, průmyslové 
zboží v tzv. Kovomatu, na stánek s novinami a tabákem vedle 
vchodu do flísky, na pohostinství „Na sále“ a na restauraci 
v Klubu.

Přelomové a vskutku bouřlivé období změn obchodní sítě 
v Horní Bříze nastává s rozpadem státního maloobchodu po 
tzv. malé privatizaci na počátku 90.  let. Jejím cílem byla ob-
nova živnostenského podnikání v  malých prodejnách nebo 
poskytování služeb.

Z tohoto důvodu uvádím z dostupných zdrojů chronolo-
gický výčet vznikajících a zanikajících obchodů, pohostinství 
a restaurací již od počátku 90. let.

1991
•	 Samoobslužná prodejna potravin na Třídě 1. máje 634 byla 

nabídnuta v aukci za vyvolávací cenu 755 tis. Kč. Získa-
la název NORD a nabídku rozšířila o sportovní oblečení  
a hodinky.

•	 Samoobsluha potravin Na Továrně se změnila na  
PATRON 2000 (od 21. 10.), rozšířená o drogistické zboží, 
hračky a sportovní potřeby.

Otevřeny nové obchody:

•	 DUHA, Třída 1. máje 88

•	 NEPPA, Na Továrně (do 1993) – elektro, sportovní oble-
čení, porcelán, obuv

•	 LINIE, Na Návsi 124 – textilní boutique (od 1993 ovoce, 
zelenina, květiny)

•	 MALISA, Pod Tratí – zahraniční zboží (elektronika, oble-
čení, drogerie)

•	 BOUTIQUE R+J, Třemošenská ul. – textil, obuv, prací 
prostředky

•	 INKA, Třída 1. máje – kosmetika, prací prostředky 

•	 Zřízena pekárna POKER v bývalé drogerii (Třída 1. máje 
115); vznikl i Koloniál u sokolovny (kiosek v rohu sokolov-
ny) – uzeniny, ovoce, mléko, nápoje.

•	 Zahájen prodej masa v bývalém Svazarmu (hostinec u Be-
nešů, č. p. 28).

•	 Otevřen obchod ALBA, Na Návsi 16 – pivo a limonády, 
textil, smíšené zboží.

Hornobřízský zpravodaj 3/2025Články, rozhovory, reportáže

Přehled nadcházejících akcí
Postřekovanka (koncert dechovky) – neděle 14. 9. od 15:00 v KD Klub 

Nohejbalový turnaj – neděle 28. 9. od 9:00 na hřišti u hasičárny 
Sedmikráska (koncert dechovky) – neděle 19. 10. od 15:00 v KD Klub 

Strašidelná stezka s lampionem – pátek 31. 10. od 17:00 na začátku panelové cesty U Husa 
Veselka Ladislava Kubeše (koncert dechovky) – neděle 16. 11. od 15:00 v KD Klub 

Reprezentační ples města – sobota 22. 11. od 20:00 v KD Klub Horní Bříza 
Vánoční jarmark – neděle 30. 11. od 15:00 před radnicí 

Rozsvícení vánočního stromu – neděle 30. 11. od 17:00 před radnicí
Změny programu vyhrazeny.  

Akce organizuje Kulturní a sportovní komise města Horní Bříza.  
Podněty a připomínky můžete zasílat na e-mail kultura@hornibriza.cz.  

Aktuální a podrobné informace o akcích najdete na webu města v sekci  volný čas - kulturní a sportovní akce. 

mailto:kultura@hornibriza.cz
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•	 Založen obchod HIT (Hrabák + Tichý), později Domácí 
potřeby Hrabák (Třída 1. máje 159, bývalý KOVOMAT) 
– železářské zboží, sklo, porcelán, opravy praček a elektro-
spotřebičů.

•	 Nově fungovaly hospůdky U míče (fotbalové hřiště)  
a U hokejky (hokejbalové hřiště), dále hodinářství Kolář  
a obchod s rybářskými a chovatelskými potřebami v soko-
lovně.

•	 Zrušeny prodejny obuvi a textilu „U Škantů“.

1992
•	 V bývalé prodejně Zelenina otevřen koloniál  

POKER – maso, uzeniny, mléčné výrobky, zelenina.

•	 V sídlišti otevřena prodejna drogerie EGER.

•	 P. Zeman zahájil pečení chleba v roštové peci s prodejem 
„U Hertlů“, Třemošenská 37.

•	 Otevřena restaurace OÁZA v areálu Svazarmu.

1993
•	 V samoobsluze Na Továrně ukončil činnost provozovatel 

PATRON 2000; novým nájemcem se stal Fr. Krauz.

•	 Otevřen TYRKYS Market, Na Návsi 20 (do 1994) – textil, 
drogerie, hračky, papírnictví, keramika.

Nově otevřeno:

•	 řeznictví Želinský v MZŠ,

•	 cukrárna PERLA, Na Návsi,

•	 BISTRO, Na Návsi (v budově bývalé školní jídelny).

1994
•	 Otevřen koloniál SUNAMO, Na Kaolince.

•	 Otevřeny Potraviny, drogerie a obuv „U Postupů“, Třída 
1. máje.

•	 Znovu otevřena restaurace v Klubu (k restauraci viz člá-
nek Hornobřízský klub v proměnách času, HZ 3–4/2022  
a 1–2/2023).

1995
•	 Otevřen stánek s potravinami v Dlouhé ul.

1999
•	 Otevřeno Smíšené zboží, Jedlová 548.

•	 Otevřena prodejna LIJANKA, Družstevní 604.

•	 Otevřena prodejna Obuv a kožená galanterie, Pod Horami.

2000
•	 Otevřena prodejna nábytku POLSTER, Na Strži 663.

•	 Otevřen Rockový klub.

•	 Otevřeny Rybářské a chovatelské potřeby, Na Návsi.

2002
•	 Otevřel Keramont, Karpem (od 1. 10. 2007), K Černému 

mostu 84.

•	 Zřízeno občerstvení u benzinové stanice Pap Oil.

2003
•	 Otevřeny potraviny Trial, NORD Lenka, Nový pramen  

a řeznictví Illéš.

2004
•	 NORD Lenka se mění na ASIA MARKET, později  

ENAPO s večerkou.

2005
•	 Otevřen NONSTOP BAR s hernou, Na Továrně.

2008
•	 Otevřena prodejna motorek a čtyřkolek WESTMOTO,  

Tovární 299.

2009
•	 Zrušeno řeznictví Želinský v MZŠ – zřízena večerka,  

provozovatel Tu Pham Van.

•	 Otevřen SPORTBAR „Na růžku“ s hernou.

•	 Otevřena vinotéka V malém sklípku, Nad Sokolovnou 215.

2010
•	 Otevřeno Řeznictví, uzenářství a jídelna Šefrhans, Třída  

1. máje 131.

•	 Zrušeno občerstvení u benzinové stanice.

2013
•	 Ukončen prodej Domácí potřeby Hrabák.

2017
•	 Otevřena cukrárna ROZÁRKA, Třída 1. máje 88 (později 

uzavřena).

2023
Otevřeny:

•	 Světlo od včel, Třída 1. máje 88,

•	 Večerka, Na Návsi 124,

•	 Květiny od Katy, Třída 1. máje 634.

Samostatnou pozornost si zasluhují obchodní aktivity 
v objektu supermarketu COOP (2009), COOP TUTY (2018), 
Třída 1. máje 634, jehož ideální polovinu vlastní město.

S postupující výstavbou sídliště a předáváním bytů v 80. le-
tech přestala postačovat kapacita, nabídka i nákupní komfort 
samoobsluhy potravin, Třída 1. máje 492.

Hornobřízský zpravodaj 3/2025Články, rozhovory, reportáže
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Výstavba plánované občanské vybavenosti sídliště - ob-
jektu s obchodním centrem, domem služeb a zdravotnickým 
střediskem s lékárnou vázla. Plány tohoto objektu zpracoval 
v  roce 1988 Stavoprojekt Plzeň s vedoucím projektantem  
Ing. arch. Cimickým, investorem byla Krajská inženýrská or-
ganizace Plzeň. Stavební práce na něm byly zahájeny až v roce 
1989 s plánovaným dokončením v roce 1992. 

Studie tohoto nákupního střediska zahrnovala oděvní kon-
fekci, obuv a koženou galanterii, látky a  textilní galanterii, 
prodej koberců, linolea, skla a porcelánu, hraček, sportovních 
potřeb, papíru a školních potřeb, parfumerie, fotek, suvený-
rů i tabáku. Současníky zřejmě překvapí, že v tomto objektu 
byla původně plánována také restaurace.

K realizaci této studie však nikdy nedošlo. Zůstala pouze 
na papíře. Na dostavbu se nedostávalo finančních prostředků, 
odhadem 8 mil. korun.

Rozestavěné nákupní středisko v majetku obce bylo proto 
nabídnuto k odprodeji za odhadní cenu 4 mil. korun se zá-
měrem, že za získané peníze bude dostavěn bazén v  areálu 
Masarykovy školy. Žel do konce roku 1994 o něj nikdo ne-
projevil zájem. Po tří a půl letém jednání se podařilo dojednat 
jak smluvního partnera na dostavbu, tak budoucího vlastníka 
ideální poloviny objektu - Jednotu Plasy. Dokončení přišlo 
město na 6 mil. a Jednotu na 10 mil. korun.

1. prosince 1998 byl obchod s  500 m² prodejní plochy 
v přízemí s názvem Supermarket Jednota slavnostně otevřen. 
Nabízel úplný sortiment potravinářského zboží s obslužným 
úsekem lahůdek. 

Nadzemní podlaží bylo nabídnuto prostřednictvím nájem-

ních smluv s  městem zájemcům k  zřízení malometrážních 
obchůdků s  podmínkou: libovolné „nekonkurenční“ zboží 
Supermarketu v přízemí.

Od 2. prosince 1998 do současnosti byla možnost nakupo-
vat v třinácti „klecových“ obchůdcích s provizorní elektroin-
stalací a bez vodoinstalace.

Připomeňme si je buď názvy, nebo nabídkou, neboť se ro-
dily jako houby po dešti a některé měly vpravdě jepičí život: 
MITEX, klenotnictví-hodinářství Hlava, textil, bytový textil, 
galanterie, obuv, elektronika, barvy, laky, malířské potřeby, 
autodoplňky, autokosmetika, second handy textilu a nábytku, 
zastavárna, prodejny elektro se servisem instalačního materi-
álu, dámské a pánské konfekce SOMI, knihy, hudební nosiče, 
kosmetika, parfumerie, papírnictví, školní potřeby, keramika, 
sběrna čistírny a foto.

Dnes v prvním patře najdeme Pietu, květinářství, prodejnu 
a servis elektro, masážní služby, fotoateliér a realitní kancelář. 
Zbývající prostory jsou prázdné a působí skličujícím dojmem.

Výše uvedený podrobný výčet vznikajících a zanikajících 
obchodů a obchůdků (některé datové údaje, zejména v době 
ukončení obchodní činnosti, jsou obtížně dohledatelné) 
ukázal, jak a co se nám snažili místní obchodníci nabídnout  
a zda jsme tuto nabídku podle jejich představ využívali tak, 
aby mohli prosperovat.

Překotný vývoj obchodní činnosti v našem městě byl shod-
ný s vývojem v České republice.

Typickým obchodníkem v 90. letech byl malý živnostník.

Ve druhé polovině 90. let začaly do Česka vstupovat první 
zahraniční obchodní řetězce. Na Plzeňsku to byl v roce 1998 
Carrefour na Borských polích, v roce 2006 následoval Globus 
v Chotíkově a postupně se zde rozšířily také sítě Lidl, Penny, 
Albert, Billa, Norma a další. Ty vytvořily takové konkurenční 
prostředí, kterému drobné venkovské obchody nejsou schop-
né konkurovat. Nejinak tomu bylo v Horní Bříze. Zánik sa-
moobsluhy Na Továrně a nákupy prostřednictvím pojízdné 
prodejny Vojenice to potvrzují.

Síť zahraničních prodejců se rozšiřuje do stále menších 
obcí. V dohledné době vstoupí Penny i k nám do Horní Břízy. 

Ladislav Čása 
kronikář města 

Foto: Josef  Fiala

Před 160 lety lehla hornobřízská Stará ves popelem
Vzpomínka na ničivý požár, který neměl na Plzeňsku 
obdoby 

Je poklidné nedělní ráno 21. května 1865. Téměř všichni 
občané Horní Břízy, hospodáři i mladá chasa, odešli na „vel-
kou“ mši do farního kostela v Ledcích. Ve vsi kromě několika 
žen a malých dětí není téměř nikdo. 

Hodiny ukazují desátou dopolední. Od „Hor“ vane čerstvý 
severovýchodní vítr. Ten bude záhy osudný.

Matěj Mancl, 25letý syn rolníka Vojtěcha Mancla  
z č. p. 4, vášnivý tabáčník, kuřák módních doutníků a dýmek, 
právě přivezl od přívozu v Dolanech v žebřinovém voze, vy-
plněném slámou pro lepší pohodlí, unavené zbožné horno- 
břízské poutníky ze Svaté Hory u Příbrami na náves.

S vystrojenými koňmi zatáhl žebřiňák pod kůlnu. Vypřáhl. 
Odstrojil koně a zavedl je do stáje. Odešel do stodoly, aby jim 
podal krmení. Sotva vyšel na dvůr, vyšlehl z kůlny, spojené se 
stodolou, plamen.
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Matěj se vrhá pod kůlnu, aby oheň zdolal. Za chvíli z ní 
ale vybíhá již jako hořící pochodeň. V zoufalství a bolestech 
utíká až ke studánce do „Čermnýho“. Tam vysílen a strašně 
popálen padá k  zemi. Na druhý den po požáru v plzeňské 
nemocnici, kam byl dopraven k léčení, umírá.

Za panujícího větru ohnivé jazyky s dravou rychlostí oli-
zují dřevěná stavení krytá slámou, domy, stáje, stodoly. Pěkně 
s chutí, jedno stavení po druhém. 

Nastává panika, zmatek. Ženy a děti nechtějí opustit své 
světnice a tvrdošíjně se snaží zachránit z ohně ještě něco ná-
bytku.

V  hořící vesnici přítomný majitel důlního podniku, pan 
Staněk, se jim v tom snaží zabránit, leč marně.

Chudá, tělnatá, těžko se pohybující 65letá žena z domku  
č. p. 9 vnikla pro několik čtyráků do hořícího stavení. Dýmem 
omámena upadla a nalezla v hořícím stavení strašlivou smrt. 
Po požáru byla nalezena její mrtvola v hrozném stavu: šatstvo 
na  těle ohořelé, vnitřnosti z  těla vyhřezlé a z pootevřeného 
života vytékal tuk.

Stará žebračka se mu také vzepřela. Vřítila se do světnice 
pro svých pět krejcarů. Hořící po celém těle odtud po chvíli 
vyběhla, utíkala přes celou ves, zanechávajíc po sobě velké 
stopy krve, na kraji vsi se mrtvá zhroutila. Jiná žena, manželka 
ponocného, byla popálena stejným způsobem. 

Na hašení nebylo pomyšlení. Nebylo lidí ani prostředků. 
S velkým ohrožením života se podařilo Staňkovi alespoň ote-
vřít stáje, vyhnat a zachránit přes 100 kusů koní a hovězího 
dobytka.

Když doběhli občané z kostela do vsi, viděli už jen posled-
ní zbytky svého majetku v plamenech. Dílo zkázy bylo skon-
čeno. Přesto se rozhodli alespoň něco na spáleništi zachránit. 
Svlékli své sváteční nedělní oblečení a zavěsili je na dřevěný 
plot, aby si je při beztak beznadějné práci ušetřili. Pokračující 
neštěstí tomu chtělo, že oheň zasáhl i tento dřevěný plot s od-
loženým šatstvem.

Nezůstalo tedy nikomu doslova ničeho, kromě toho, co 
měl právě na sobě. V  krátkém čase jedné hodiny shořelo 
ve vsi kolem kapličky vše: 13 obytných a hospodářských sta-
vení se vším, co se v nich nacházelo, 11 koní, 16 krav, 6 prasat, 

přes 300 hus, šatstvo, nábytek, zásoby obilí, píce, dobytek. Při 
požáru povstal takový žár, že hořela i sotva vymetaná pšenice 
na polích za mlýnem, kam vítr zanášel plameny.

O život přišly čtyři osoby. Přivolaný všerubský lékař musel 
ošetřit deset těžce raněných lidí.

Plzeňský purkmistr, MUDr. J. K. Maschauer, se hned 
v neděli odpoledne na místo neštěstí odebral, aby po svém 
návratu do Plzně uspořádal mezi známými sbírku. Díky je-
jich dobročinnosti tak mohl již v pondělí mezi pohořelé roz-
dělit 214 zlatých, mnoho chleba, mouky a šatstva. Tehdejší 
významný plzeňský podnikatel, Fr. Hýra, vlastník největších 
plzeňských mlýnů a těžař uhlí a kaolinu u Obory, přispěl část-
kou 100 zlatých a množstvím mouky a chleba. Jedné z posti-
žených rodin navíc daroval pár koní. Plaské panství darovalo 
postiženým množství stavebního dříví.

Ve prospěch nešťastníků byly konány v okolních obcích 
sbírky, každý jim hleděl pomoci, neboť mezi nimi nastala 
hrozná bída, byli úplně ožebračeni. Upadli do dluhů, z kte-
rých se po dlouhou dobu nemohli zhojit.

Ves kolem kapličky následně rostla a vstávala doslova 
z popela. Dostala jinou podobu, než původně měla. Roubená 
stavení nahradila zděná zástavba. Cihly potřebné k výstav-
bě se začaly provizorně vypalovat na zahradách domů č. p.  
1 a 22. 

Nové statky byly postaveny po obvodu oválné návsi do 
uzavřené komorní podoby se štíty domů směřujícími do stře-
du návsi s kapličkou sv. Petra. Dvory byly upraveny v nynější 
podobě. Na  návsi upoutá naši pozornost zejména pozdně 
klasicistní podoba statku č. p. 2 s bránou s překladem a štíto-
vým nástavcem. Statek pochází právě z roku 1865, fasáda je 
však mladšího původu.

Prameny: 
Pamětní kniha obce Horní Bříza, 1923-1935 
Plzeňský posel „Pilsner Bote“, č. 42 z 25. 5. 1865

Lidová architektura okres Plzeň-sever, Bukačová I., Foud K., Karel T., 
Křemenák J., Státní památkový ústav v Plzni, Plzeň 2002

Ladislav Čása 
kronikář města 

Foto: Josef  Fiala
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Pes, nejlepší přítel člověka
Místní kynologický klub slaví v letošním roce třicáté výročí 

od svého založení. O tom, jaké byly začátky vzniku organi-
zace, se můžeme dočíst na straně_ (doplním!). Nyní můžeme 
nahlédnout hlouběji do světa kynologů prostřednictvím roz-
hovoru se zakladatelem a předsedou organizace Jiřím Škuba-
lem a jeho dcerou, zkušenou kynoložkou Karolínou Škuba-
lovou. 

Jiří, co Vás vedlo ke sportovní kynologii a založení 
ZKO? 

Už od mala jsem si moc přál pejska. Prvního psa jsem si jel 
koupit v roce 1985 do Rokycan. Měl to být baset, ale štěňátko 
tam nakonec už neměli. Ve chvíli, kdy jsem odcházel, na mě 
zavolal pán od sousedů, že má štěňata knírače. Tím začala 
naše cesta s velkými černými knírači a kynologií. Rozhodnutí 
cvičit se psem přišlo o rok později, kdy jsem navštívil mist-
rovství Evropy v Hradci Králové, kdy jsem poprvé viděl, co 
sportovní kynologie obnáší. S pejskem jsem začal chodit na 
jeden cvičák, kde však panovaly závistivé a ne příliš přátel-
ské vztahy. Rozhodl jsem se začít cvičit zde v Horní Bříze. 
Následovalo hledání vhodného místa a pozemků, založení 
organizace a její registrace – všechny kynologické organizace 
zajišťuje Český kynologický svaz.  Mým vzorem byl Pavel Ho-
lomoj a František Karlovec, který byl krajským přeborníkem  
a pro mě velkou inspirací.

Jaké byly začátky v kynologii?
Rozhodně krušné. Na již zmíněném cvičáku se nám tehdy 

s pejskem nikdo moc nevěnoval. Načetl jsem si knihy a začal 
jsem se s výcvikem tak nějak trápit sám. 

Dnes je asi snazší doba v tom, že se dá ledacos najít 
na internetu? 

Snazší to určitě je, ale velké množství takovýchto informa-
cí je k ničemu. Na internetu si může každý ventilovat praktic-
ky cokoliv, ale práce se psem je ve skutečnosti úplně o něčem 
jiném. Děláme kurzy pro veřejnost. To je takový základ, aby 
majitel věděl, jak na psa sáhnout, jak ho posadit, kdy ho od-
měnit, jak se k němu chovat. To je fajn pro lidi, co si pořídí 
pejska jako mazlíčka. Ale i taková základní výchova psa je prá-
ce a spoustu lidí to rychle vzdá. 

Co byste doporučili lidem promyslet před tím, než si 
psa pořídí?

Doporučujeme, aby se došli poradit ke zkušeným kyno-
logům, jaké by pro ně bylo vhodné plemeno. Promyslet, zda 
budu mít na psa dostatek času, a uvažovat alespoň o nějakém 
základním výcviku. Pes potřebuje nějakou aktivitu. Ve chví-
li, kdy pes nemá aktivitu, může vybíjet energii jinak – ničit 
nábytek, dělat naschvály. Lidé si pak stěžují na psa, chtějí ho 
dát pryč, ale chyba je v lidech. Za celou dobu, co se pohybuji 
v kynologii, se přišel pouze jeden člověk zeptat, jakého psa 
si pořídit a jaké s ním má představy. Když se lidé neporadí, 
stává se, že si na důchod koupí psa, aby měli klid, ale pořídí si 
nejaktivnějšího teriéra. V kurzech se nám také objevil kavkaz-
ský ovčák s vidinou sportovní kynologie, ale toto plemeno je 
vhodné na hlídání ovcí. 

Je také třeba si uvědomit, že cena psa při nákupu je za ži-
vot psa úplně to nejmenší. Je to minimum oproti dalším ná-
kladům, které na psa během jeho života vzniknou – krmení, 
veterina, tréninky, pomůcky, pamlsky, závody atd. Zkrátka 
prvotní pořízení psa je ta nejmenší investice. Ještě zmíníme, 
že je povinné mít čipované psy, ale málo veterinářů čip dále 
registruje. Na internetu je několik registrů (některé zdarma), 
kam doporučujeme psa zaregistrovat. Pokud by se pes ztratil, 
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daleko snáze se dohledá majitel. Čím víc registrací v různých 
databázích, tím rychlejší dohledání. Bohužel národní jednotný 
registr zatím neexistuje, i když se o tom už dlouho mluví.

Je lepší investovat a když už si kupuji psa, pořídit si 
psa s průkazem původu?

Ve chvíli, kdy si někdo koupí psa bez průkazu původu, tak 
neví, jaká byla matka psa, jaký byl otec. Jedna věc je, že pak 
z takového štěněte může vlastně vyrůst úplně jiný pes, než ja-
kého si dotyčný původně kupoval. Německý ovčák najednou 
bude vypadat tak trochu jako labrador. Ale i kdyby vypadal 
jako německý ovčák, tak bez průkazu původu nebudu vědět, 
jakou bude mít takový pes povahu. U chovných psů se dělá 
takzvaná bonitace. Na bonitaci se pes měří, kouká se mu na 
zuby, oči, uši, prohlíží se srst, úhlení končetin a povaha se po-
suzuje jak po dobu celé akce, tak i v průběhu obranné činnos-
ti, což mimo jiné obnáší ochranu psovoda při napadení. Poté 
pes získá kód, podle kterého můžu vědět právě i povahu psa. 
Při koupi si tedy mohu být jistý, že je to vyrovnaný a sebevě-
domý pes, není agresivní ani cholerický a vím, co od něj mohu 
čekat. S průkazem původu je zároveň jisté, že rodiče štěněte 
nejsou příbuzní. Lidé bez znalostí a zkušeností si pořizují psy 
bez průkazu původu, u kterých neznají povahu rodičů a kte-
ré pak nezvládnou vychovat. A to je problém, protože velký, 
agresivní, necvičený pes je nebezpečný. Lidé bohužel při poří-
zení psa nemají žádnou povinnost. Například ve Švýcarsku je 
při pořízení psa povinnost absolvovat výcvikový kurz. 

Průkaz původu získá každé štěně z chovatelské sta-
nice? 

Každé štěně z chovatelské stanice musí dostat průkaz pů-
vodu s rodokmenem, i když někdo může tvrdit, že to tak není. 
Může se stát, že pes z nějakého důvodu nezíská bonitaci nebo 
neprojde zkouškou, neudělá si výstavu. I takový pes však zís-
ká průkaz původu, ale s poznámkou, že není vhodný k chovu! 
Pokud i přesto majitel nechá psa/fenu připustit ke krytí, je 
to špatně. Je to porušení předpisů. Taková štěňata jsou poté 
v inzerátech nabízena jako „čistokrevná štěňata bez průkazu 
původu“. Lidé to mnohdy dělají pro zisk. 

Může se stát, že pes s rodokmenem, který má povaho-
vě klidné a vyrovnané rodiče, bude agresivní? 

Stát se to může, ale udělá to člověk. Povahové kódy u psů 
odpovídají. Co ze psa ale pak udělá člověk, to už je věc další. 
To je vidět nejčastěji u takzvaných bojových plemen. Bojové 
plemeno není, neexistuje, ačkoliv je tímto pojmem spoustu 
psích plemen označováno. Ve většině případů se jedná o nor-
mální psy, kteří ale potřebují správnou a dostatečnou výcho-
vu. 

Proč si nepořizovat psa z množírny?
Množírny provozují lidé, kteří mají psy na kšeft. Psi větši-

nou nemají základní hygienické podmínky,  veterinární péči, 
dostatek krmiva. Většinou jsou to psi, kteří jsou zkrátka zou-
falí. Jenže to je o lidech - dokud je poptávka, bude nabídka.  
A samozřejmě, jak již bylo zmíněno výše, nemám žádný před-
poklad toho, jaké by zvíře mohlo povahově i zdravotně být. 
V rodokmenech jdou dohledat údaje mnoha generací a mám 
jistotu daného plemene.

Pokud se nepletu, vy máte chovatelskou stanici? 
Ano, máme chovatelskou stanici Tazmánský čert. Písmeno 

„z“ uprostřed je správně. Název vznikl podle naší tehdejší 
feny, která při jednom ze cviků dělala stejné pohyby jako jedna 
oblíbená animovaná postavička jménem Taz. Plemeno může-
me chovat jakékoliv, chovatelská stanice není zřízena jen na 
jedno konkrétní plemeno. Důležité je, že každý pes, který od 
nás vyjde, má „příjmení“ právě Tazmánský čert a podle toho 
už jsou dohledatelné veškeré informace. Chovatelskou stanici 
jsme si založili, protože jsme chtěli mít štěňata. Celkem jsme 
zatím měli 5 vrhů velkých kníračů a jeden vrh louisianského 
leopardího psa. Poslední vrh E byl před čtyřmi lety, a to asi 
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po patnácti letech. Naše fena tehdy měla osm štěňat. Vrhy se 
řadí abecedně. Jména všech štěňat musí začínat na konkrétní 
písmeno daného vrhu. První vrh – A, všechna štěňata budou 
mít jméno od A. 

Fena může mít štěňata dvakrát po sobě, pak musí mít pau-
zu jedno hárání. Pes je živý tvor, rodinný přítel a z našeho 
pohledu není prospěšné mít štěňata tak často, a tak je lepší 
delší pauza. 

Kontrolujete si případné zájemce o štěňata?
Snažíme se, ale je to velmi náročné. Při prodeji štěňat po-

depisujeme s kupci smlouvu, ve které je mimo jiné i takzvané 
předkupní právo. To znamená, že pokud se kdykoliv v bu-
doucnu nový majitel z jakéhokoliv důvodu rozhodne, že psa 
nechce nebo nemůže dále mít, my si ho vezmeme zpátky. Po-
kud člověk o psa opravdu stojí, nevadí mu žádná vzdálenost. 
K nám si například přijel pán až z Belgie, aby si štěňátko osob-
ně vybral, dali jsme si kávu, popovídali a zase odjel. Za pár 
týdnů znovu přijel, aby si odvezl svého nového psího parťáka.

Kájo, kolik máte teď psů a jak se to dá stíhat? Co ob-
náší vaše každodenní péče o psa? 

Čtyři feny. Táta má jednu a já tři. Občas je to dřina. Ráno 
před prací venčení, po práci vyvenčit, pak cvičení se psy, pak 
znovu vyvenčit, uklidit v boxech, nakrmit a jít spát. Snažíme 
se cvičit každý den – tím, že má sportovní kynologie tři disci-
plíny, je potřeba je střídat a udržovat v podvědomí psa. Někdy 
samozřejmě cvičím jen tak v rámci procházky, a i proto cho-
dím venčit po jednom. Zabírá to dost času, a tak se stává, že 
při příchodu z práce se domů dostanu až v půl desáté večer, 
kdy se konečně najím. U nás se řídím heslem „nejdřív večeří 
pes, potom pán“. V zimě je to samozřejmě horší, ale díky fle-
xibilní pracovní době si svůj čas mohu rozvrhnout dle potřeb 
a v práci mi s tím vycházejí vstříc.  

Jak probíhá takové cvičení se psem?
K: Psovod hlavně musí velmi dobře znát svého psa. Pes 

mu dává různé nenápadné signály, stejně jako psovod psovi. 
Například u obran rozpoznám, když je pes více fixovaný na 
figuranta než na mě. V tu chvíli je možné, že by na povel ne-
musel pustit, protože mě odstaví na druhou kolej. Ve stopách 
zase podle tempa vypracování a pozice ocasu poznám, jestli 

bude vypracování v klidu nebo naopak hektické a bude po-
třeba to nějak řešit. Když mám psa, který není stoprocentně 
koncentrovaný na mě, je to pozorování zvlášť důležité. Ve 
chvíli, kdy potřebuji dát povel, si pohlídám, aby mě pes vní-
mal a teprve v ten moment povel dám. Nebudu dávat povel, 
když se někde např. zrovna dvě vteřiny rozhlíží a „nevnímá“. 
Psa je potřeba v tréninku motivovat, aby ho to bavilo (hračky, 
pamlsky, projevy emocí). Že ho to baví poznám podle toho, 
že vše ochotně vykonává a chtěl by vykonávat i nad rámec 
povelu, těší se na to, resp. hlavně na tu odměnu. Většinou mi 
psi nechtějí odcházet z placu, když už je konec, protože chtějí 
pokračovat. Při zkouškách a závodech potom ty odměny být 
nesmějí, tak tam se projeví, jak dobře je pes motivovaný. Při 
tréninku dám třeba jednou za čas odměnu až po hrozně dlou-
hé době, aby věděl, že nedostane odměnu za vše, ale může 
dostat jen slovní pochvalu – ta je na akcích povolena. Roz-
hodčí samozřejmě zahrnuje do hodnocení i dvojici jako celek. 
Pokud je pes pod tlakem či neochotný, ubírají se za to body 
dle náročnosti zkoušky.

Únavu u psa poznám už při venčení, že není ve své kůži  
a chová se trošku jinak, je pomalejší, nevnímá mě, nesoustředí 
se. Samozřejmě to není stroj a nemůže být vždy v plné kon-
dici, může mu být špatně a tak, což se samozřejmě může stát  
i na závodech. V takovou chvíli záleží na mě, jestli vycítím, 
zda to zvládneme, nebo naopak odstoupíme.

J: Pes je strašně všímavý. Jsou věci, které si člověk neuvě-
domí. Proto si při tréninku třeba něco i natáčíme na video. 
S jedním psem jsem měl kdysi problém při přivolání, kdy pes 
předsedá před psovoda. Někdy do mě vrazil, někdy ne. Na-
konec jsme zjistili, že reaguje na pohyb palce na ruce, který 
jsem někdy nechával rovný a někdy jsem ho skrčil. Pro člově-
ka takto nenápadný pohyb je pro psa důležitý a má ho spojený 
s nějakým cvikem. 

Jaké jsou předpoklady pro ideálního psovoda? Kdy se 
člověk může začít nazývat psovodem? 

Tam asi není žádná hranice, není to jednoznačně určené. 
Kvalita výcvikáře se dá hodnotit podle zkoušek a podle čin-
nosti organizace. Dobrý psovod nemusí mít nutně velkého 
psa. Máme třeba v republice pražského krysaříka, teď mu je 
dvanáct let, a ten se svou paničkou jezdí na mistrovství světa 
ve stopách a úplně bravurně obsazují první příčky.
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Kájo, ty jsi tedy lásku ke psům zdědila po tátovi?
Ano, cvičím se psy od svých deseti let. Velmi jsem si přála 

štěňátko, když jsem viděla, jak táta pořád cvičí. Dostala jsem 
velkou černou kníračku Dáju (Dayen Daya Goldest Danubi-
us), se kterou jsem se začala učit. První zkoušku se psem jsem 
dělala ve svých čtrnácti letech. Učila jsem se od táty. Mimo 
výcviky u nás ještě jezdím na různé semináře, na kterých sbí-
rám rady a zkušenosti od druhých a dle získaných informací 
usoudím, co z toho by mohlo fungovat na mého psa, protože 
každý pes je jiný.

Je více takhle mladých lidí v kynologii?
K: Pro mládež se pořádají speciální tábory od 12 do 18 

let, vždy jeden republikový a případně si každý kraj uspořádá  
i pro své mládežníky. Mimo to se každý rok koná několik mis-
trovství pouze mládežníků a juniorů (do 21 let). Mládež byla 
hodně podporovaná, ale v dnešní době to dost upadá. Je to 
poměrně finančně náročné a většinou se kynologii věnují děti, 
které mají kynology rodiče. 

J: Myslím si, že sportovní kynologie, která je v České re-
publice, je jedna z nejlepších na světě. Máme několik desítek 
mistrů světa z  různých psích plemen. V  kynologii ale není 
moc sponzorů, netočí se zde tolik peněz jako v jiných spor-
tech, a tak se o tom bohužel tolik veřejně neví. Spoustu lidí si 
myslí, že jsou v kynologii obrovské peníze, ale není tomu tak. 

Kájo, poslechne tátův pes i tebe? Nebo slyší jen na 
svého pána? 

Většinou je fixovaný jen na jednoho svého psovoda. Je to 
tak, že tátu moji psi poslechnou, ale provedení cviku už nebu-
de tak precizní, jak by mělo být. Třeba v základní pozici vsedě 
bude můj pes na můj povel sedět rovně s hlavou nahoru tak, 

jak má. Na tátův povel si k noze sedne, ale bude se rozhlížet, 
kde co lítá. Ale měli jsme například jednu fenu, kterou jsem 
vycvičila, a táta s ní pak dělal vrcholové zkoušky - fungovala 
výborně. Záleží na povaze psa.

Co si můžu představit pod pojmem „zkouška“? 
To je právě to, co by měl mít každý pes. Ve sportovní ky-

nologii jsou zkoušky národní a mezinárodní. Odstupňované 
jsou od nejjednodušší zkoušky, což je právě zkouška základní 
ovladatelnosti. To je nejnižší zkouška, která existuje.  Jeden 
ze cviků je takzvané přivolání psa za každé situace. Pro před-
stavu – jeden pes leží na hřišti, druhý se motá kolem něj, ale 
nesmí ho napadnout a na přivolání musí přijít ke mně. 

Zkoušky a jejich náročnost se poté stupňují. Dále se pak 
mohou dělit už na speciální zkoušky, například speciální sto-
pařské zkoušky, obranářské zkoušky atd. U vrcholových zá-
vodů ve sportovní kynologii musí být složena zkouška IGP3 
(stopa, poslušnost, obrana). Pro kvalifikaci na mistrovství ČR 
nebo mistrovství světa už je třeba splnit specifičtější podmín-
ky. 

Má mít zkoušku pes nebo psovod?
To jde tak nějak ruku v ruce. Aby pes zkoušku udělal, musí 

psovod také něco umět. Zkouška, kterou pes složí, mu zů-
stává napořád. Od letoška je však nově schváleno, že pokud 
pes někoho napadne, je agresivní, tak musí znovu na zkoušku 
základní ovladatelnosti. Organizovaným kynologům se ale to-
hle nestává. Zkoušky se připisují i psovodovi. Protože když 
psovod udělá určité zkoušky s určitým množstvím psů, může 
pak dělat rozhodčího. Jinak rozhodčí a figuranty máme také 
jedny z nejlepších na světě.

Co musí člověk splnit pro to, aby se stal figurantem? 
Dělají se fyzické testy, zkouška z anatomie psa, znalost po-

vah, znalost zkušebních řádů, je tam i praktická část zkoušky. 
Zkouška se musí asi jednou za čtyři roky obnovovat. 

Účastníte se i výstav?
Na výstavu musíme. Pokud chceme mít chovnou fenu, je 

třeba splnit určité podmínky. Mezi ně patří právě speciální 
výstava nebo již zmíněná bonitace. 
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Můžete mi v bodech sdělit, co považujete za vaše do-
savadní největší úspěchy?

Jiří 

•	 Zlatá plaketa za zásluhy ČKS (Český kynologický svaz)

•	 desetkrát účast na MČR

•	 kladeč stop II. třídy

•	 figurant I. třídy

•	 pořádání mistrovských závodů včetně několika mistrovství 
světa

•	 přes 30 zkoušek, celkem 10 psů

Karolína

•	 Bronzová plaketa za zásluhy ČKS (dále ji z klubu má Milan 
Kolář, Marián Pikl, Lenka Kliková, Lenka Pistulková, Naďa 
Sloupová, Martina Nová, Ivana Landovská)

•	 kladeč stop II. třídy

•	 16 závodů, z toho dvakrát MČR kníračů

•	 27 zkoušek

•	 celkem pět psů

Naše ZKO je hodnocena jako jeden z nejlepších pořadate-
lů akcí na národní i mezinárodní úrovni. 

Kam směřujete dál?
To máme oba stejně, naší prioritou je mistrovství světa kní-

račů a k tomu se všechno směřuje. 

Jezdíme se na něj pravidelně dívat i se psy. Karolíně letos 
unikla účast o pouhé tři body. Psy samozřejmě bereme s se-
bou a převážíme je ve speciálním vozíku za autem, kde i spí. 
Jsou vycvičeni a vychováni tak, že jim jízda ve vozíku nedělá 
žádný problém. 

Některým našim psům jízda autem nesvědčí a ve vozíku 
jsou naopak úplně v klidu.

Na závody se jezdí vždy jen s  jedním psem, nebo je 
možnost zúčastnit se závodů s vícero psy? 

Záleží na druhu závodu. Některé mají podmínku, že pso-
vod může závodit jenom s jedním psem. U některých men-
ších závodů je možnost závodit třeba i se třemi psy, ale nesmí 
se dotyčnému časově krýt disciplíny. 

Komfortnější a příjemnější jak pro psa, tak pro psovoda je 
být jenom s jedním psem, kdy se mu plně věnuje.

Jiří, jak jste se dostali k organizování závodů? 
Já jsem se od určitého roku jezdil dívat na mistrovství světa 

černých kníračů. Většinou jsem tam pozoroval věci, které mě 
hrozně štvaly. Kritizoval jsem to tak dlouho, až mi jednou 
někdo řekl: „Když jsi tak chytrej, tak to udělej ty!“ A tak to za-
čalo. V začátcích jsem u sebe měl poznámkový blok i v noci, 
když jsem se vzbudil s nějakým nápadem nebo myšlenkou, 
musel jsem si to hned zapsat. 

My máme takové pravidlo, že musí být spokojený závod-
ník a divák, přes to vlak nejede. Dnes dělám tu technickou 
stránku závodu já, administrativní, odbornou a rozpočtovou 
stránku Karolína s Lenkou Pistulkovou. 

Co obnáší organizace takových závodů?
Nejdůležitější je mít dobrý tým, bez toho bychom nebyli 

schopni žádné závody uskutečnit. Každý z  týmu má danou 
svoji funkci a ví přesně, co má dělat. Většinou si i lidé z týmu 
berou na organizaci závodů dovolenou v  práci. Na závody 
potřebujeme do týmu zhruba 25 až 28 lidí. 

Máme naprosto skvělý tým, bez těch lidí by to opravdu 
nešlo. Organizace vrcholových závodů by nebyla možná bez 
spolupráce a podpory hlavně našich kamarádů ze ZKO Hor-
ní Bříza, kdy jsou všichni na výborné výcvikové úrovni a zá-
roveň mají chuť pořádat tyto závody. 

Je to s nimi daleko jednodušší, bez nich by to nešlo a za to 
jim děkujeme.

Za celou redakci děkuji za váš čas a velmi obohacují-
cí rozhovor. Přeji vám mnoho úspěchů při zkouškách 
i závodech, ať už jste v roli přímých účastníků nebo 
organizátorů!

Jessica Kuttová 
redaktorka zpravodaje 

Foto: Jiří Škubal, Karolína Škubalová
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Letní dobrodružství
Poslední měsíce byly pro naše děti plné nezapomenutel-

ných zážitků! Po jaru plném objevování jsme si užili i bohatý 
začátek léta.

V květnu se třída Berušek s velkým úspěchem zúčastnila 
přehlídky mateřských škol na „Kralovické mateřince“. Děti 
nacvičily taneček na píseň z filmu Madagaskar a poprvé si 
vyzkoušely vystupování na velkém pódiu. Tento zážitek plný 
radosti a nových zkušeností si zopakovaly i na městských slav-
nostech.

Červen se nesl v duchu dobrodružství! Den dětí jsme osla-
vili na školní zahradě s pestrými aktivitami v rámci „Dne ba-
revného a bláznivého oblečení”.

Hned začátkem června vyrazila část školky na tradiční ško-
lu v přírodě do Orlovic, kde si děti užily bohatý program.

Díky městu Horní Bříza jsme si opět dopřáli den plný zába-
vy v Mirakulu, kde děti nadchly prolézačky, trampolíny, sklu-
zavky a vodní svět.

Berušky a Dráčkové se vypravili do Mraveniště v Písku, kde 
se na chvíli proměnili v malé mravenečky a prozkoumali svět 
mravenců. Následovala návštěva zoo v Hluboké nad Vltavou, 
kde zaujalo procházení voliér a pozorování jezevce v noře.

Motýlci zažili den plný zábavy a poznávání na farmě Mou-
lisových v Milínově. Zde si vyzkoušeli čištění a česání poní-
ka s následnou projížďkou, pohladili si malé králíčky a viděli 
spoustu dalších hospodářských zvířat. Zahráli si na farmáře 
a zjistili, jak se dříve dojila kravička, stloukalo máslo a mlátilo 
obilí. Výlet zakončili výbornou rajskou omáčkou.

Ani třída Papoušků nezůstala pozadu a také si užila zvířát-
ka, konkrétně ve Farmaparku u Toma.

Dalším kulturním zážitkem byla návštěva Divadla J. K. 
Tyla v Plzni, kde děti zhlédly představení Plzeňské pověsti, 
které jim přiblížilo historii a legendy zdejšího kraje.

Závěr školního roku tradičně patřil zahradní slavnosti pro 
naše předškoláky. Na této slavnosti se děti loučí se školkou 
a pan starosta je pasuje na školáky. Všem budoucím prvňáč-
kům přejeme hodně štěstí, samé hezké známky, plno zážitků 
a spoustu krásných přátelství. Především jim přejeme, aby 
byli stále zvídaví, měli chuť se učit a poznávat svět.

O prázdninách proběhla velká rekonstrukce tříd, takže se 
děti mohou těšit z nových prostorů a vybavení.

Po prázdninovém odpočinku přejeme všem krásný a po-
hodový školní rok! Doufáme, že jste si užili zasloužené volno 
a těšíte se na nové zážitky.

Ivana Zahoříková 
učitelka 1. mateřské školy 

Foto: archiv školy
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Začátek školního roku 2025/2026
Po dvouměsíční pauze se 1. září opět otevřely dveře Masa-

rykovy základní školy Horní Bříza. Práh školy překročilo cel-
kem 480 žáků. Nejvíce se na svou novou paní učitelku určitě 
těšili prvňáčci, kterých jsme letos přivítali 43. 

Žáci jsou u nás rozděleni do 22 tříd, přičemž je na naší 
škole i v letošním roce otevřena jedna třída speciální, určená 
pro děti se specifickými vývojovými poruchami. Žákům na 
celé škole pomáhá 16 asistentů pedagoga. 150 dětí na prv-
ním stupni může pracovat ve školní družině. Všichni žáci mají 
možnost navštěvovat odpolední zájmové kroužky, mohou vy-
bírat ze široké nabídky našeho střediska volného času.

Za chodem naší školy stojí obrovské množství práce – uči-
telé za týden odučí 646 vyučovacích hodin, kuchařky připraví 
2 500 obědů a uklízečky se každý den postarají o úklid čtyř 
pavilonů.

Přeji nám všem – žákům, rodičům, učitelům i nepedago-
gickým pracovníkům úspěšný start do nového školního roku.

Malé ohlédnutí za uplynulým školním rokem

Vystoupení žáků ZŠ Horní Bříza 21. června 2025 na 
Slavnostech města

Toto taneční vystoupení bylo původně součástí školní aka-
demie na téma „Cesta časem”, kterou základní škola uspořá-
dala 24. dubna 2025 a na které vystoupilo celkem 270 žáků. 
Vidět jsme mohli žáky třetích tříd, kteří si se svými vyučují-
cími paní učitelkou Kamilou Hrubou, Marcelou Kaprovou, 
asistentkami Lenkou Potěšilovou a Lenkou Toncarovou při-
pravili scénu ze života pravěkých lidí.

Žáci ze 3., 4., 6. a 8. ročníku zazpívali české písně pod ve-
dením pana učitele Pavla Hraběte.

Helena Winkelhöferová 
ředitelka základní školy  

Foto: archiv školy
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Slavnostní otevření nové knihovny
Po letech v provizoriu došlo dne 25. června 2025 k otevře-

ní knihovny města Horní Bříza v nových a důstojných pro-
storách. Předcházela tomu spousta příprav, ať už více či méně 
náročných.

Slavnostního otevření se zúčastnili nejen představitelé 
města, ale i široká veřejnost. Po úvodních slovech pana sta-
rosty byl připraven kulturní program, kdy vystoupily žákyně 
místní základní školy a zahrál dechový kvartet ZUŠ Kralovice.

Nyní se knihovna nachází na dobře dostupném místě  
v centru města a je bezbariérová. Na své si zde přijdou čte-
náři všech žánrů, ať už se jedná o romány, historii, povinnou 
četbu, detektivky, pohádky nebo fantasy. Knižní fond nové 
knihovny i knihovny na Továrně je pravidelně doplňován  
o nové tituly, a pokud si čtenář vybere knihu, která se v na-
šem fondu nenachází, obstaráme mu ji v rámci meziknihovní 
výpůjční služby. Pro zvídavé čtenáře nám Sokol Horní Bříza 
při slavnostním otevření věnoval krásnou knihu V remízku 
je divočina. Nový knihovní systém Tritius umožňuje provoz 
online katalogu, kde si čtenář může prohlédnout obsah kni-
hovního fondu a po přihlášení do svého čtenářského konta si 
může vytvořit rezervaci vybrané knihy. V pobočce na Továrně 
bude systém zprovozněn do konce roku 2025.

Do budoucna plánujeme spolupráci s místními spolky  
a organizacemi, různé akce pro děti i dospělé a od října klubík 
pro nejmenší čtenáře v rámci projektu Bookstart – s knížkou 
do života.

Těšíme se na Vaši návštěvu.

Blanka Kováříková  
Tereza Winkelhöferová 

knihovnice 
Foto: Josef  Fiala

Výpůjční doba: 
Pondělí 9:00-11:00 12:00-18:00

Úterý 7:00-11:00 12:00-15:00

Středa 9:00-11:00 12:00-18:00

Čtvrtek 9:00-11:00 12:00-15:00

Pátek zavřeno

 Kontakt: 
736 680 855, 602 718 195

Továrna: 727 891 187   

www.knihovna.hornibriza.eu

e-mail: knihovna@hornibriza.cz



- 23 -

Již tradičně na začátku října ožije chovatelský areál „Na sta-
ré vodárně“ v Horní Bříze a promění se v místo, kde se potká-
vají lidé, zvířata, řemesla, vůně podzimu i přívětivá atmosféra 
vesnického jarmarku. V sobotu 4. října 2025 se tu koná Pod-
zimní výstava drobného zvířectva, kterou každoročně pořádá 
místní základní organizace Českého svazu chovatelů. A není 
to akce jen pro chovatele – právě naopak! Výstava i jarmark 
jsou otevřené široké veřejnosti, a zejména rodiče s dětmi si 
zde přijdou na své.

Výstavní klece se zaplní králíky, holuby, slepicemi i dalšími 
opeřenými a chlupatými obyvateli našich dvorků, kteří se do 
Horní Břízy sjedou z blízkého i vzdálenějšího okolí. Posuzo-
vatelé zvířata ohodnotí již v pátek, takže v sobotu se můžete 
pokochat těmi nejlepšími exempláři, které získaly čestná oce-
nění.

Součástí akce bude i oblíbený Jarmark s bohatým dopro-
vodným programem. Těšit se můžete na stánky s domácími 
produkty, sýry, uzeninami, pečivem i rukodělnými výrobky. 
Připraveny budou dílny pro děti, ukázky tradičních řemesel, 
tvoření z přírodních materiálů a drobné atrakce, které zau-
jmou malé i velké. 

Právě děti jsou jedním z hlavních důvodů, proč podobné 
akce pořádáme. Mnohé z nich dnes už nevidí skutečnou slepi-
ci nebo králíka jinak než na obrázku – a přitom právě osobní 
kontakt se zvířaty, přirozené prostředí a možnost dozvědět 
se něco o chovu, přírodě a životě na venkově jim přináší ne-
nahraditelné zážitky. A co víc – společný výlet na výstavu je 
skvělou příležitostí, jak strávit čas spolu jako rodina, bez spě-
chu a technologií, v klidném prostředí mezi lidmi, kteří sdílejí 
stejný zájem.

Už v pátek 3. října se výstavní areál otevře pro školy a škol-
ky, které si mohou předem zarezervovat komentovanou pro-
hlídku. Rezervační systém je přístupný přes odkaz, který byl 
školským zařízením zaslán e-mailem. Děti tak dostanou mož-
nost poznat zvířata zblízka, dozvědět se zajímavosti o jejich 
chovu a odnést si nevšední zážitek.

Takové akce nejsou jen o zvířatech. Jsou důležitou součástí 
kulturního a společenského života města. Umožňují lidem se 
potkávat, sdílet zkušenosti, bavit se, ale i přispívat k udržení 
tradic a vztahu k přírodě. V době, kdy se vše odehrává online, 
mají osobní setkání, vůně sena, dětský smích a hřejivý pocit 
sousedské pospolitosti větší hodnotu než kdy dřív.

Přijďte s rodinou, pozvěte přátele, sousedy, známé. Ať už 
přijdete obdivovat králíky, ochutnat něco dobrého, nechat děti 
pohrát si nebo jen nasát atmosféru – bude tu pro vás připra-
ven krásný podzimní den, který stojí za to zažít.

Těšíme se na vás v sobotu 4. října v areálu Na staré vodár-
ně – u zvířat, stánků a vševládnoucí pohody.

Tomáš Blabol 
člen ZO-ČSCH v Horní Bříze 

Foto: Patrik Poch
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Pozvánka na výstavu Českého svazu chovatelů
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Opona jedenácté divadelní sezóny se pomalu otevírá. 
Abyste věděli, na co se můžete těšit, níže Vám představujeme 
její kompletní program. Případné změny jsou vyhrazeny. 

VIP klub
Stejně jako loni můžete všechna představení navštěvovat 

jako VIP diváci. Opět otevíráme Osada VIP klub. Členství  
v něm zahrnuje:

•	 přenosnou vstupenku na všechna představení

•	 rezervaci vašeho oblíbeného místa na všechna představení

•	 sklenku vína (nebo jiného nápoje dle volby) na každém 
představení pro dospělé

•	 vstup na zkoušku nové divadelní hry domácího Divadla 
Osada

To vše za 900 Kč na celou sezónu. 

V sezóně garantujeme konání minimálně šesti představení 
pro dospělé a dvou představení pro děti.

Karta VIP klubu je přenosná, takže pokud náhodou ně-
které představení nestihnete, můžete divadelní zážitek sdílet.

Program:
•	 neděle 28. 9. 2025 - Jak Kašpárek k živé vodě přišel (pohád-

ka), DS Osada

•	 sobota 4. 10. 2025 - Pozor, natáčíme! (komedie), Smečka 
Smědčice

•	 sobota 8. 11. 2025 - Šašek a jeho král (dramedie), DS Osada

•	 sobota 17. 1. 2026 - Příběhy obyčejného šílenství (kome-
die), Divadlo Jezírko Plzeň

•	 sobota 14. 2. 2026 - Maloměšťákova svatba (komedie), Di-
vadlo JakoHost Plzeň

•	 sobota 7. 3. 2026 - Buly divadlo živě (komedie), Ductus De-
ferens (absolventi DAMU)

•	 sobota 21. 3. 2026 - Společenstvo vlastníků (komedie), 
Chlupatej kaktus

•	 neděle 12. 4. 2026 - Popelka (pohádka), Loutkové divadlo 
Třemošná

Na všechna představení doporučujeme rezervaci místa  
v online rezervačním systému https://rezervovat.unas.cz/ 

Petr Koza 
produkční divadelní sezóny

Nová divadelní sezóna otevírá oponu 

Nalezena vzácná znakoplavka žlutá
V lesích nad obcí Horní Bříza vznikly v době těžby kaolínu 

vyhloubené jámy. Ty se zaplnily vodou a nahrazují tak přiroze-
né tůně, které z naší krajiny ubývají. V jámách se nevyskytují 
ryby, což má pozitivní dopad nejen na společenstvo vodních 
bezobratlých. Ryba je silný predátor, který nejenže preduje 
vodní bezobratlé, ale ničí i vodní vegetaci, na kterou je vět-
šina skupin bezobratlých více či méně vázána. Ryby likvidují 
zooplankton, důležitou část potravního řetězce, a tím způso-
bují rozkvět sinic a řas – tzv. vodního květu. Ekosystémy bez 
rybích predátorů jsou stabilnější a rozmanitější; roli vrcholo-
vých predátorů zastupují potápníkovití brouci, vodní ploštice 
a larvy vážek. Tůně bez ryb vyhovují také obojživelníkům – 
domov v kaolínových oprámech našly tři druhy našich čolků: 
čolek obecný, čolek horský a čolek velký. 

V srpnu roku 2024 byli v okolních jámách u oprámů Horní 
Břízy nalezeni dva jedinci vzácné znakoplavky žluté (Noto-
necta lutea). Znakoplavka žlutá je podle Červeného seznamu 
ohrožených druhů bezobratlých zranitelný druh. Její výskyt je 
lokální a vzácný. Celkem se v České republice vyskytuje šest 
druhů znakoplavek, přičemž nejběžnější je znakoplavka obec-
ná, kterou jistě znáte již z Ferdy Mravence. Znakoplavky, jak 
už název napovídá, skutečně plavou na znak, tedy na zádech. 
Jsou to významní predátoři vybavení silným bodavým ústním 
ústrojím, které dokáže probodnout i lidskou kůži. Nemusíme 
se však bát, znakoplavky nejsou život ohrožující, nemají totiž 
jedovou žlázu. Bodnutí však může bolet. Kaolínové oprámy 
a tůně v jejich okolí představují cenné vodní ekosystémy, kte-

ré podporují biodiverzitu bezobratlých i obojživelníků. Jejich 
biologický význam dokládá právě i výskyt vzácné znakoplav-
ky žluté. 

Anna Šístková, Jan Walter 
Ekologický spolek Horní Bříza 

Foto: Jan Walter

https://rezervovat.unas.cz/
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Motýli v ovocném sadu
Obnovený ovocný sad v Horní Bříze pod benzinkou, o kte-

rém jsme již dříve v Hornobřízském zpravodaji (WALTER, J. 
2021. Višňovka. Hornobřízský zpravodaj, 3: str. 7.) informova-
li, žije naplno. Jedná se o plochu, kde se vegetace v průběhu 
hlavní sezóny neseče! 

V  letním období v době pravidelné seče je většina ploch 
ve městě posekaná a trávníky jsou zcela vyprahlé. Ve vyšším 
trávníku se však lépe drží vlhkost, a i proto je v nich nižší 
teplota. A právě z tohoto důvodu jsou i v létě při vyšších tep-
lotách neposekané trávníky krásně rozkvetlé a zelené. Takové 
plochy lákají nejen motýly, ale i celou řadu jiných živočichů.  
I v letošním roce, stejně tak jako v minulých letech, probíhá  
v tomto ovocném sadu mapování motýlů. A máme skvělé vý-
sledky! Doposud bylo zjištěno 20 druhů denních motýlů, při-
čemž hnědásek jitrocelový a vřetenuška ligrusová jsou vedeny 
v Červeném seznamu jako druhy téměř ohrožené! Pokud se 
rozhodneme kousek našeho pozemku nesekat během hlavní 
vegetační sezóny, může se nám příroda také odvděčit tako-
vými zajímavými nálezy. Bez hmyzu, který výrazně ubývá za 

posledních 50 let, tu nebude žít ani člověk.

Celkový seznam nalezených motýlů v  ovocném sadu vy-
padá následovně: babočka admirál, babočka paví oko, bělá-
sek řepkový, bělásek řepový, bělásek řeřichový, bělásek zelný, 
modrásek jehlicový, ohniváček černoskvrnný, okáč bojínko-
vý, okáč luční, okáč poháňkový, okáč prosíčkový, okáč zední, 
soumračník čárečkovaný, soumračník metlicový, soumračník 
rezavý, vřetenuška ligrusová, vřetenuška obecná, vřetenuška 
komonicová a žluťásek řešetlákový.

Jan Walter 
člen Ekologického spolku Horní Bříza

Hornobřízský zpravodaj 3/2025Spolková a zájmová činnost, kultura a sporty

Sledujte naše facebookové stránky pro aktuální informace

Pozvánka na podzimní akce ekologického spolku
•	 20. 9. 2025 

Ukliďme Česko. Sraz v sobotu v 9:00 h ráno u hřbitova. Budeme uklízet části lesa, které jsme na jaře nestihli.

•	 5. 10. 2025 
Swap - výměnný bazar 9:00 - 15:00 v Sokolovně Horní Bříza  
Swap je způsob, jak si bez placení vyměnit věci s ostatními.  
Přinesete, co vám doma přebývá, a odnesete si, co se vám hodí.

•	 1. 11. 2025 
Sázení stromů směrem na Žilov. Sraz v sobotu v 9:00 h u Cihelny. Budeme dosazovat další část aleje višní podél silnice na 
Žilov. Kdo by si chtěl zasadit strom a zkrášlit tak cestu mezi Žilovem a Horní Břízou, ať dorazí. 

Plánujeme ještě další akce, a proto sledujte náš facebook a naše webové stránky www.ekospolek.cz, kde se dozvíte aktuální 
informace. 

Foto 1: Rozkvetlý sad Foto 2: Vřetenuška ligrusová

http://www.ekospolek.cz
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Letní dny s Úsměvem 
Letní úsměvácké akce začaly pozváním naší kapely na 

účinkování v programu „Tradice na dosah“ v Národopisném 
muzeu Plzeňska. Pořad s  názvem „Písničky s  hvězdičkou“ 
se konal 13. června ve večerních hodinách a proběhl v rámci 
MFF Plzeň na nádvoří muzea. Účastnily se ho tři kapely, které 
si připravily podle zadání „darebné a lehce erotické písnič-
ky“. Pořad měl velký úspěch, nádvoří muzea se zcela zaplnilo, 
a tak někteří návštěvníci museli poslouchat z balkonu nebo 
z chodby. Po vystoupení se na nádvoří sešli členové různých 
souborů z festivalu a začali spontánně hrát, zpívat a tancovat 
do pozdních nočních hodin. Radost jsme měli také z vystou-
pení na Terasách v Plzni pro Domov seniorů, kde vystupu-
jeme každoročně a přinášíme obyvatelům domova potěšení 
prostřednictvím našich písní a tanců. Tradičně jsme vystoupili 
společně s dětmi z Úsměváčku na Slavnostech města v Horní 
Bříze. 

Největší prázdninovou akcí byla účast FS Úsměv na Chod-
ských slavnostech v Domažlicích. Nejprve vystoupila kapela 
Úsměv se zpěváky v živém vysílání Českého rozhlasu Plzeň 
na náměstí v dopoledním pořadu „S Plzeňáky za folklórem“  
a odpoledne nás pozvali organizátoři slavností k samostatné-
mu programu na hlavním pódiu u brány na náměstí Míru. 
Náš pořad s názvem „Zdeněk Bláha 95“ propojil dvě velké 
osobnosti českého folklóru, Antonína Konrádyho a Zdeňka 
Bláhu. Oba společně založili v roce 1955 Konrádyho dudác-
kou muziku z Domažlic, která letos slaví 70 let. My jsme v po-
řadu vzpomněli jak na Toníka, tak i na pozdravy od Zdeňka, 
které jsme divákům v Domažlicích vyřídili. Vystoupení trvalo 
90 minut, zazněly písně a tance v úpravě Zdeňka Bláhy. Po-
zvali jsme řadu hostů: Konrádyho dudáckou muziku, Josefa 
Kuneše a Dalibora Bártu, pozvání přijali i dudáci z Chodska. 
Na podiu tak zazněly dvě skladby Zdeňka Bláhy od 13 dudá-
ků, náměstím se nesl krásný sytý zvuk dud. Vřelé vystoupení, 
plné náměstí lidí, nádherné počasí – víc jsme si snad nemohli 
přát. Celý den plný folklóru jsme zakončili účinkováním ně-
kolika členů souboru ve večerním pořadu Konrádyho dudác-
ké muziky s názvem „Bul bych já to chlap“ na pódiu pod hra-
dem. Byl věnován vzpomínce na Antonína Konrádyho, který 
odešel do muzikantského nebe letos v únoru.

Nyní se připravujeme na zářijové akce, kterých také nebude 
málo. Hned 1. září jsme podpořili krátkým vystoupením Tr-
novou, která zvítězila v krajském kole „Vesnice roku“ a získa-
la zlatou stuhu. Teď se obec účastní celostátního kola soutěže. 
První víkend v  září jsme byli na Mezinárodním folklórním 
festivalu v Karlových Varech a druhý víkend se zúčastníme 
pořádání Dožínek Plzeňského kraje v Manětíně. 

Budeme mít na starosti dožínkové ceremonie a několik vy-
stoupení souboru. Akce proběhne 13. září a všechny přízniv-
ce srdečně zveme. 

Poslední akcí, na kterou vás chceme pozvat, je vzpomín-
kový pořad na Václava Dolejše a Věru Bláhovou. Pořad se 
uskuteční 8. listopadu v Klubu v Horní Bříze a budeme moc 
rádi, když si s námi přijdete zavzpomínat a zazpívat písničky 
výrazných pěveckých osobností západočeského folklóru.

Markéta Jílková 
vedoucí taneční složky FS Úsměv 

Foto: Milan Svoboda a archiv souboru
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Vážený čtenáři našeho místního zpravodaje, v době, kdy 
se Ti dostane tiskovina před oko, bude akce, o které zde chci 
více informovat, již prakticky ve svém závěru. Termín výsta-
vy, kde jsme hostiteli, nikoli organizátory, kteří určili letní ter-
mín, mi dovoluje vzhledem k vydání zpravodaje informovat 
tzv. na poslední chvíli.

Nicméně, lze ještě o nedělích 14., 21. a 28. září do našeho 
Městského muzea zavítat a ojedinělou výstavu si prohlédnout. 
Zejména projeví-li zájem školní třídy se svými kantory, mo-
hou tak po celé září ještě učinit, pokud si s kustodem Měst-
ského muzea sjednají návštěvu v době výuky.

Doposud se návštěvníci našich fotovýstav setkávali pouze 
s kolekcemi fotografií členů našeho spolku, občas zpestře-
nými účastí hosta. Tentokrát jsme s organizátory celostátní 
putovní výstavy, která nese název „Moje Šumava“, domluvili 
její navěšení u nás v obci. Výstava putuje po českých měs-
tech a turistických postech již třetím rokem. Je sestavena  
z fotografií 53 autorů, přičemž má každý fotograf  po jedné 
své fotce. Naprostá ojedinělost spočívá v tom, že zde vedle 
sebe vystavují profesionálové a amatéři - v kamarádské shodě 
vyjadřují vztah k Šumavě. Vždyť Šumava, pradávná to za Kel-
tů jménem Gabreta, je pohořím našeho Plzeňského kraje, byť 
je tak krásně rozsáhlé, že se o něj dělíme s Jihočechy.

Víme, že turisté z ostatních koutů republiky, včetně Mora-
vy, toto místo přímo zbožňují. O to více bychom se měli cítit 
přimknuti k Šumavě my v kraji zdejší.

Výstava má svou historickou předchůdkyni v „Šumavě 1“, 
která byla prvním počinem organizátorů v květnu 2019.  Ote-
vřena byla v šumavské obci s pozoruhodným jménem Rok  

u Sušice. Setkala se s velkým ohlasem a při vernisáži pod-
horská ves připomínala pouť. Tak si tamní považovali příjezd 
padesáti šumavských vlků-fotografů z celé republiky. Byla 
také výstavou putovní a pro velký úspěch organizátoři vyzvali 
autory k účasti na následující výstavě s pracovním názvem 
„Šumava 2“. Pravidla účasti zůstala zachována, pracovní ná-
zev byl upřesněn na „Moje Šumava“ a úspěšně koluje po re-
publice již třetím rokem. V srpnu a září v naší obci!

Taková výstava u nás dosud nebyla. Kvalita záběrů je špič-
ková, tomu odpovídá také kvalita tisku a možnost velkého 
formátu. 

Návštěvník, který do našeho Městského muzea zavítá, na-
jde výstavu v síni v prvním patře budovy. Schodiště z přízemí 
je na pravé stěně lemováno kolekcí fotografií členky našeho 
spolku. Snímky zachycují zámek Horšovský Týn od příchodu 
zvenčí, průchodem nádvoří a postupně nádherně vybavenými 
komnatami původním tamním nábytkem a předměty. Tím se 
může pochlubit málokterá historická památka. Obvykle jsou 
majitelé zámků vděční za vybavení zapůjčené z „národního 
historického fondu“.

A jaká výstava nahradí tu současnou během říjnových 
dnů? Vystavovány budou snímky od všech členů klubu na 
téma „Lidé“. Nemělo by se však jednat o klasickou disciplínu 
„Street fotografie“, nýbrž o poněkud širší záběr. Je tedy velice 
pravděpodobné, že se uvnitř výstavní síně Městského muzea 
objeví také pár zdařilých fotografií zachycujících místního 
občana. Kvůli GDPR je zapotřebí uvést, že naše radnice na 
svých akcích vždy upozorňuje na to, že bude pořizován obra-
zový záznam. Navíc platný zákon České republiky umožňuje 
pro účely uměleckého zachycení fotografovat i občany. Muze-
um bude otevřeno do konce října.

Václav Šaroch 
šéf  HB Photo Club, z.s. 

Foto: Josef  Fiala
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HB Photo Club, z.s., informuje



- 28 -

Hornobřízský zpravodaj 3/2025Spolková a zájmová činnost, kultura a sporty

12 let s Kulturou v Horní Bříze
Kultura v Horní Bříze si letos připomíná 12 let od svého 

vzniku. Už sedmým rokem zároveň udržujeme milé tradice – 
dvakrát ročně navštěvujeme obyvatele Domova pro osoby se 
zdravotním postižením a pomáháme s úklidem našeho města.

V Domově pro osoby se zdravotním postižením jsme se 
letos setkali ve středu 29. srpna. 

Po domluvě s aktivizačními pracovníky jsme přivezli 150 
špekáčků, které kuchaři domova připravili ke svačině. Nechy-
bělo ani nealkoholické pivo a hlavně hudba – o tu se postaral 
harmonikář Jan Kubík.

Atmosféra byla skvělá a upřímná radost seniorů i všech pří-
tomných je pro nás vždy tou největší odměnou.

Do celorepublikové akce Ukliďme Česko jsme se poprvé 
zapojili na jaře roku 2018. Od té doby se pravidelně scházíme 
a společně pomáháme udržovat naše město i okolní lesy čisté.

V tomto roce už proběhl jarní úklid a nyní vás zveme na 
podzimní kolo, které se uskuteční v týdnu od 15. do 21. září 
2025. Podrobnosti naleznete na plakátu.

Děkujeme všem, kteří se přidávají – společně děláme Hor-
ní Břízu krásnější.

Ladislav Čech 
člen rady spolku  

Kultura v Horní Bříze
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Děti v roli hrdinů z Minecraftu zachraňovaly svět!
Táborová základna Obořice se letos 

od 22. července do 2. srpna 2025 pro-
měnila v kostičkový svět plný dobro-
družství, výzev a týmové spolupráce.  
V tomto termínu se zde konal letní 
dětský stanový tábor s tematickým za-
měřením na populární hru Minecraft. 
Děti byly rozděleny do týmů, které 
měly společný cíl – přežít v Minecraf-
tovém světě. 

Každý tým během tábora sbíral spe-
ciální minecraftové kostky, které bylo 
možné získat pouze za splnění nejrůz-
nějších soutěží, her a výzev – ať už šlo 
o fyzické aktivity v lese, logické úkoly, 
stavby v přírodě nebo týmové strategie. 
Uprostřed základny se objevil vznáše-
jící se kryptonitový blok, který v prů-
běhu tábora zvyšoval svou světelnou 
intenzitu. Na jeho konci táborníci zjis-
tili, že tento blok chce zničit celý minecraftový táborový svět,  
a tak za pomoci spojení všech vysoutěžených speciálních kos-
tek složili převaděč spojitosti, a tím kryptonitový blok zničili. 

Celý tábor se nesl v duchu kreativity, přátelství a fair play. 
Děti se učily nejen spolupracovat, ale také si navzájem po-
máhat, rozvíjet fantazii a prožívat svět Minecraftu mimo 
obrazovku – v reálné přírodě, s reálnými přáteli. Kromě her 

nechyběla ani klasická táborová atmosféra: táboráky, spaní 
v podsadovém stanu, noční hlídky a spousta smíchu. 

Letní Minecraft tábor v Obořici 2025 byl důkazem, že i di-
gitální svět se dá přenést do přírody – a že fantazie dětí nemá 
hranice. Už teď se těšíme na příští ročník!

Jan Michálek 
vedoucí tábora

28. ročník branného závodu jednotlivců 

NA VLASTNÍ PĚST 
Branný závod, kde nejde o rychlost, ale o přesnost, zručnost a také 
zapojení síly. V hracím prostoru budou pro účastníky připraveny disciplíny 
branného charakteru (střelba ze vzduchovky, luku, hod na cíl, lanové 
překážky a další) určené pro děti i dospělé.  

Místo konání:  „u vysílače“ nad vlakovou zastávkou v Horní Bříze 

Termín:     neděle 12. října 2025 

Důležité časy: Start – od 9:00 do 10:30 
Cíl – do 14:00 
Vyhodnocení – 14:15 

Kategorie:  A – předškoláci 
B - 1. - 5. třída 
C - 6. - 9. třída  
D – starší 

Každá kategorie se dále dělí na muže (chlapce) a ženy (dívky).  

Startovné je 60 Kč (zahrnuje organizační výdaje, ceny pro vítěze a polévku).  

Občerstvení je zajištěno. Doporučené je sportovní oblečení a obuv (vhodné do přírody, dlouhé 
nohavice a rukávy). 

Akci pořádá Pionýr, z. s. – Pionýrská skupina Horní Bříza ve spolupráci  
s Pionýr, z. s. – Pionýrská skupina Mladých požárníků Obora. 

Informace:  Václav Steidl, tel.: 739 915 201, email: pionyr.hb@gmail.com 

linktr.ee/pshb.cz 
pshb.cz 

pionyrska_skupina_hb 
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Hokejbalový oddíl sportovního klubu
Hokejbalová přípravka vykračuje do nové sezony

Naši nejmenší hokejbalisté mají za sebou velmi intenzivní 
závěr letošní sezony. Po domácím vystoupení v rámci Chari-
tativního turnaje, kde se přípravka představila před vlastními 
fanoušky, přišel vrchol v podobě závěrečného turnaje v Písku. 
Do něj se tentokrát zapojila i minipřípravka – díky dostateč-
nému počtu hráčů a velké chuti poměřit síly se svými vrs-
tevníky. Hokejbalový víkend přinesl několik cenných vítězství 
proti silným soupeřům, což je skvělá motivace do další práce.

V červenci čekal naše hráče zasloužený posezonní odpo-
činek a také individuální příprava na nadcházející sezonu. Po 
jejím skončení došlo ke změně na trenérském postu – Jakuba 
Šmucra, který se nyní bude plně věnovat A mužstvu, vystřídal 
jako hlavní trenér mládeže Jan Votava.

Letní příprava odstartovala už na začátku srpna a první 
turnaje nás čekají na začátku září. Přijďte podpořit naše mla-
dé naděje a sledujte aktuální informace na našem facebooku.  
A pokud máte doma malého sportovce či sportovkyni, ne-
váhejte – 17. září proběhne náborový trénink. Těšíme se na 
všechny nové hokejbalisty a hokejbalistky!

Mužům startuje sezóna 2025/2026
Hornobřízské áčko má za sebou letní pauzu a už od začát-

ku srpna znovu najíždí na pravidelný tréninkový režim. Nový 
ročník druhé ligy Čechy Západ odstartuje pro naše hráče už 
první zářijový víkend, a to domácím duelem proti celku TJ 
Snack Dobřany B.

Pozici hlavního trenéra naplno zastává Jakub Šmucer, kte-
rý chce navázat na předchozí sezónu a posunout tým zase  
o kousek dál. Brankoviště bude i letos patřit spolehlivé opoře 
týmu Václavu Záhrubskému – jeho loňská úspěšnost zákroků 
přesahující 90 % mu vynesla první místo v celkovém hodno-
cení gólmanů soutěže.

O ofenzivu se kromě zkušenějších hráčů postará také mla-
dá krev – například Matěj Kocůrek, jenž si v uplynulé sezóně 
připsal 17 kanadských bodů, a stal se tak nejproduktivnějším 
hráčem mužstva.

Sezóna je na startu, ambice i chuť do hry jsou velké – přijď-
te naše muže povzbudit na některý z nadcházejících zápasů.

Vojtěch Krejsa a Marek Hanza 
členové hokejbalového oddílu
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A tým

Pohled trenéra na uplynulou sezónu 2024/2025 
„S uplynulou sezónou, když ji vezmu v konečném součtu, 

tak asi musím být nakonec spokojený. Především s tím, že 
se nám hned v úvodu jara podařilo udělat šňůru velice dob-
rých výsledků, a tím pádem i udržet pro nadcházející sezónu 
příslušnost v soutěži. Co se však týká samotného potenciálu, 
který v týmu dozajista je, tak podzim byl právě v porovnání 
s kvalitou kádru velice slabý. Po polovině soutěže nelichotivé 
13. místo a špatné výsledky byly občas zapříčiněné nezkuše-
ností a nedostatečnou takticko-technickou připraveností, což 
jde samozřejmě na můj vrub, ale i samotná motivace a nasaze-
ní některých hráčů nebylo úplně v topu. Bohužel. Jak jsem ale 
už v úvodu předeslal, tak po kvalitní zimní přípravě a s přícho-
dem jednoho zkušeného hráče bylo jaro nadmíru vydařené  
a je jen škoda, že se nám takto nepodařilo odehrát celý ročník, 
protože by z toho určitě bylo nakonec daleko lepší umístění 
než „jen“ 9. místo v tabulce.“

Letní příprava na ročník KP 2025/2026  
pohledem trenérů

„Po skončení soutěže bylo naší prioritou číslo jedna udržet 
kádr i pro nadcházející sezónu bez výraznějších odchodů, ba 
naopak tým kvalitně doplnit a tím i zvýšit konkurenceschop-
nost. To si myslím, že se určitě povedlo, protože do nové se-
zóny jsme s mým asistentem přivedli sedm nových tváří, což 
je z mého pohledu naprosto skvělé. Jedné ztrátě v hráčském 
kádru jsme ale nemohli zabránit. Matěje Trojance, který měl 
pro celý tým obrovský gólový přínos, jsme uvolnili do třeti-
ligového Petřína a tímto mu ještě jednou děkujeme za odve-
denou práci a přejeme mu spoustu nejen sportovních úspě-
chů. Co se týká samotné letní přípravy, tak ta proběhla takřka 
podle plánu. Takové to nutné zlo v podobě nabírání fyzické 
kondice, které k letní přípravě neodmyslitelně patří, zpestři-
la hned trojice přípravných utkání. Nejprve jsme v domácím 
prostředí podlehli diviznímu týmu z Rokycan, poté jsme po-
razili Malesice na jejich hřišti a v generálce na soutěž jsme 
opět v domácím prostředí a ve značně kombinované sestavě 
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remizovali s Chebem. Nicméně příprava určitě splnila vše, co 
jsme od ní společně s celým realizačním týmem očekávali,  
a teď už jen vykročit tou správnou nohou do nového ročníku 
samotné soutěže.“ 

Michal Kubice 
trenér A-týmu

Mladší žáci
Přípravu na novou sezónu jsme zahájili dne 19. srpna přá-

telským zápasem proti týmu z obce Křivsoudov, který byl  
v našem kraji na soustředění. Na zápas jsme měli k dispozici 
jen půlku mančaftu, jelikož zbytek dětí ještě brouzdal někde 
na prázdninách. To se projevilo zejména v druhé polovině 
utkání, kdy nám v horkém dni došly síly. Po dobrém začát-
ku, kdy jsme vedli a vytvořili si více brankových příležitostí, 
jsme nakonec po drtivém tlaku soupeře v závěru zápasu jed-
noznačně prohráli. 

S pravidelnými tréninky začínáme až v posledním srp-
novém týdnu a první mistrovský zápas nás čeká 6. září, kdy 
doma přivítáme Třemošnou. Držte nám palce!

Petr Svoboda 
trenér mladších žáků 

člen výboru fotbalového oddílu
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Vážení čtenáři, milí sousedé, drazí podporovatelé horno- 
břízského Sokola,

začíná nám další školní rok, což pro nás znamená, že za-
číná další cvičební rok. Před tím, než budeme vyhlížet, na co 
se můžeme těšit, se ohlédněme společně na závěr loňského 
roku. 

Tradiční akcí je sokolský Den dětí – Mufík. Připravili jsme 
si ho pro Vás 28. května a vzhledem k proměnlivému počasí 
jsme přípravu nepodcenili a v  záloze jsme měli i tzv. mok-
rý plán, na který nakonec i došlo. V porovnání s předchozím 
ročníkem, kdy přišlo 99 dětí, může 52 příchozích dětí vypadat 
jako nízký počet, nicméně nás taková účast velmi potěšila. Ti, 
které počasí neodradilo, si prověřili například svoji mušku při 
shazování plechovek prakem nebo házení na koš a jiné obvyk-
lé i méně obvyklé sportovní disciplíny. 

V červnu, k radosti většiny žáků, končí školní rok, nicméně 
konec cvičebního roku děti vítají mnohem méně. Důkazem 
je i vysoká účast na Noci sokoloven 20. června. Na rozdíl od 
Mufíku nám na Noc sokoloven počasí přálo královsky, ná-
vštěvníci si proto mohli nerušeně projít stezku plnou luštění 
kódů. A úspěšní luštitelé získali kód k otevření truhly s od-
měnami. 

Poslední příležitost se setkat nebyla v  duchu sportování, 
ale na městských slavnostech. Mnozí z Vás si k našemu stán-
ku přišli pro občerstvení a zrovna tak mnoho z Vás zhlédlo 
vystoupení našich cvičenců: rodiče s dětmi nacvičili skladbu 
na české lidové písně, předškoláci skladbu „Barvičky”, mladší 
žáci „Chobotnice” a konečně starší žáci se blýskli se skladbou 
„Cirkus”. Doufáme, že nadšení dětí bylo znát a že se Vám 
skladby líbily. 

Pokud jste zavítali na plzeňskou Sportmanii a bylo to zrov-

na v pondělí 18. srpna, mohli jsme se setkat i tam. Pokud jste 
tam zavítali v jiné dny, mohli jste si zlehounka zacvičit s cviči-
telkami z jiných jednot.

A tím se vracíme k úvodu našeho článku. Jsme na začát-
ku nového cvičební i školního roku. Doufáme, že jste si léto, 
ačkoliv bylo velmi deštivé, užili, jak to nejvíc šlo. Věříme, že 
jste si našli chvilku i k odpočinku a relaxu, a těšíme se, že se 
s námi s chutí pustíte do další sezóny. I v následujícím roce 
totiž chystáme vedle běžných cvičení tradiční i nové akce. Sle-
dovat nás můžete na facebooku, instagramu a o své činnosti 
Vás budeme informovat i na stránkách Hornobřízského zpra-
vodaje.

Dalšímu roku nazdar! 

Veronika Gábová 
členka T. J. Sokol Horní Bříza 

Foto: archiv jednoty

Když se rok s rokem sejde na Sokole

Sledujte nás na webu sokolhornibriza.webnode.cz

 

 

T. J. SOKOL HORNÍ BŘÍZA  
Vás zve ve středu  

10. 9. 2025 od 16:30 hodin  

Vítáni jsou malí i velcí (všichni s helmou) 
na odrážedlech, koloběžkách, 

kolečkových bruslích i na kolech.  
(každý může soutěžit maximálně ve dvou kategoriích) 

Startovné: 50 Kč Občerstvení zajištěno 

 

 

 

 

na hřiště u sokolovny na tradiční 

SOKOLOKOLENÍ 
 

 

Na této akci budou pořizovány vizuální (fotografie) a audiovizuální (video) záznamy v průběhu konání 
akce (včetně přiměřené doby před a po) a následně publikovány na nástěnkách, na internetu a 
sociálních sítích profilů T. J. Sokol Horní Bříza za účelem propagace spolkové činnosti. Pokud účastník 
akce nesouhlasí se zachycení své osoby (svých dětí) na těchto záznamech, ať tak nahlásí 
organizátorovi při úhradě vstupného. Pokud souhlas nedáte, vyhýbejte se prosím objektivu fotoaparátů 
a kamer.  
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Náš spolek má každý rok v termínovém plánu tři neměnná, 
ale snadno zapamatovatelná data výročí: 8. srpna, třetí sobo-
tu v září (vinobraní) a 11. listopadu (svátek svatomartinských 
vín). Termín 8. srpna v sobě skrývá dva pro nás významné 
svátky - den založení spolku a obnovu historického zákazu 
vstupu do vinohradů, který všichni vinaři u nás znají pod ná-
zvem „zarážení hory“.

Proto jsme se i letos sešli v hojném počtu většiny našich 
členů uprostřed horkých letních dnů, abychom jednak oslavili 
17 let od založení spolku (8. 8. 2008) a současně i na Plzeňsku 
„zarazili horu“, tzn. symbolicky zabránili vstupu do vinohra-
du.

Réva v tomto období vchází do posledního stadia jejího 
zrání, kterým je zaměkání bobulí, které svádí k devastaci 
hroznů ptactvem, nebo dokonce k jejich krádeži nenechavci. 
Setkání a oslava, tentokrát z technických důvodů, proběhly  
v Příšově v pohostinném prostředí pod pergolou Václava  
a Ilony Samcových se vším, co každoročně k tomuto výročí 
patří: vzpomínka na den založení spolku, vyzdobení, průvod 
a vztyčení májky s révovým věncem a symboly vína a zatlou-
káním 12 kůlů jako jednotlivých měsíců v roce v souvislosti 
s pracemi a počasím ve vinicích. Oslava s tímto datem po-
kračovala, opět tradičně, ochutnávkou produkce vín našeho 
předního šlechtitele révy pana Lubomíra Glose z Moravské 
Nové Vsi. 

Vše se nadmíru vydařilo, neboť jsme se rozcházeli až poz-
dě v noci, ale pevným krokem a v dobré náladě s odhodláním 
pomáhat k dalšímu rozkvětu našeho spolku.

Jan Kratochvíl 
čestný předseda spolku 

Foto: archiv spolku

Léto u Vinařů Plzeňska
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ZKO Horní Bříza pořádala ve dnech 4.–6. července Mist-
rovství Spolku Českého klubu německého ovčáka. Závod se 
konal na fotbalovém hřišti v Trnové a zúčastnilo se ho cel-
kem 67 psovodů se svými německými ovčáky. Závod spočíval 
tradičně ve sportovní kynologii složené ze stop, poslušností  
a obran. 

Za náš klub nastoupili tři členové – Marián Pikl se psem 
Cerokee z Třemošenského údolí, Tereza Pardubská s Lenny 
Zde-Sko a Naďa Sloupová s Freddym z Duxova. 

Letní počasí bylo velmi náročné - při měření dosahovala 
teplota přímo na hřišti kolem 50 °C. Přesto jsme mohli vidět 
úžasné výkony. Celkovým vítězem se stal několikanásobný 
mistr České republiky Martin Pejša a jeho pes Chuck Felo-
nes. Prvních pět umístěných závodníků si vybojovalo účast na 
mistrovství světa ve Španělsku, které se uskuteční na podzim.

Karolína Škubalová 
Foto: Hana Toušková

Mistrovství Spolku Českého klubu  
německého ovčáka

Na konci letošního června uplynulo 30 let od založení 
ZKO Horní Bříza. Mnoho občanů města na náš cvičák zaví-
talo, ať již v rámci kurzů či jako plnoprávní členové. Pojďme 
si připomenout, jak to celé vznikalo.

Dne 29. června 1995 byl na návrh pana Jiřího Škubala 
v našem městě založen kynologický klub Horní Bříza č. 575.  
Zakládajících členů bylo devět, a to: Jiří Škubal, Karel Há-
jek, Martin Begala, Pavel Holomoj, Monika Macková, Mar-
tina Škubalová, Hana Handrejchová, Ivana Beránková a Jana 
Ptáková. Klub byl právně založen a zbývalo to nejdůležitější 
– najít vhodné místo pro cvičiště, což nebylo vůbec jedno-
duché.

30 let Základní kynologické organizace 
Horní Bříza

Po hledání vhodného prostoru v širším okolí Horní Břízy 
byl nakonec vybrán pozemek za mlýnem na pravé straně po-
toka. Kromě tohoto místa nám byl nabídnut i další prostor 
v Dolišti, ale vzhledem k jeho značné vzdálenosti od města 
jsme od této možnosti upustili. Pozemek za mlýnem nám byl 
nabídnut k používání za nájemné 2 000 Kč ročně s  tím, že 
jej budeme moci později odkoupit. Provedli jsme zde několik 
brigád na vyčištění od křovin, vytrhání pařezů a pálení staré 
trávy. Když už bylo vše téměř hotové, sešlo z původního zá-
měru majitelky o prodeji a následném rozšíření na potřebnou 
plochu, a tak jsme z důvodu malého prostoru tento cvičák 
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opustili. Stěhovali jsme se jen na druhou stranu potoka, kde 
byla zčásti soukromá louka a zčásti pozemek města. Začali 
jsme zase od začátku - obíhání potřebných dokladů, domlou-
vání a nezbytné brigády na úpravu. Řezali jsme několik let 
neudržovanou plochu, odváželi odpadky a také samozřejmě 
konečně cvičili. Počet členů se pomalu, ale jistě začal zvyšovat 
z původních devíti na čtrnáct. Od našeho člena, pana Pavel-
ky, jsme dostali první vlastní kompletní figurantskou výstroj 
včetně rukávu od firmy Gappay. Konečně jsme si začali při-
padat jako fungující cvičák.

Během zimy jsme pravidelně cvičili a občas se za námi 
zastavili místní občané, aby zjistili, co náš klub obnáší  
a čemu se vlastně věnujeme. Vše jsme jim pečlivě vysvětlovali  
a ukazovali, co naši psi dokážou. Výcvik probíhá samozřejmě  
i u samotných psovodů, neboť zkušenosti z  kynologie měl 
tehdy pouze předseda Jiří Škubal. S příchodem roku 1996 nás 
však postihla další velká rána - majitel pozemku se rozhodl, že 
prostor dále využívat nemůžeme. Nezbylo nám nic jiného než 
louku opustit a začít do třetice všeho dobrého znovu. Před-
stava, co nás zase všechno čeká, nebyla vůbec lákavá.

Sháněli jsme pozemek, nejlépe takový, který by bylo možné 
koupit. Jenomže v okolí Horní Břízy to není jenom tak. Ná-
hoda ale přivedla našeho předsedu na bývalou skládku zemi-
ny, která zde vznikla po stavbě sídliště. Pozemek byl za znač-
ného vypětí sil změřen a překvapení bylo na světě. Rozměry 
by odpovídaly potřebám cvičiště, i když prostor připomínal 
spíše malý prales. Začal nový kolotoč kolem pozemků a úspě-
chem byly první předkupní smlouvy na ně. Na katastrálním 
úřadě v Plzni jsme zjistili jejich majitele a vedli s nimi jednání 
o odkoupení. Aby to opět nebylo moc jednoduché, na dva-
náct parcel bylo osmnáct majitelů. V průběhu dalších let jsme 
se od nich snažili pozemky odkoupit, a kde to nebylo možné, 
tam jsme si je pronajali.

První zkoušky kynologického klubu se konaly 12. října 
1996 a pískal je pan Kasík podle národního zkušebního řádu. 
V témže roce jsme se také poprvé prezentovali na veřejnosti, 
a to při Dni hasičů. Po postupném sbírání zkušeností a od-
vahy začali naši členové jezdit na závody. První účast byla již 
28. března 1997 v Hrádku u Rokycan. Tento jarní závod je 
tradičně početně obsazen ve všech kategoriích. Jirka Tyc se 
umístil v kategorii ZVV 1 na 5. místě, Pepík Beneš na 8. místě 
a ve stejné kategorii Hanka Fenclová na 12. místě. Jirka Šku-
bal skončil v nejvyšší kategorii IPO 3 na 5. místě.

Celou zimu jsme se snažili cvičit v závějích sněhu a bez 
jakéhokoliv přístřeší. Nebylo to vůbec jednoduché, natož 
příjemné, obzvláště potom pro figuranta, který se musel po 
výcviku převlékat do suchého oblečení v mrazu a poletujícím 
sněhu. Členská základna se nám pomalu rozrůstala, měli jsme 
tehdy 24 členů, z toho sedm z nich bylo ve věku do 18 let.  
S lepším počasím jsme začali i více cvičit a také jsme se chys-
tali na první závody. Hodně práce měl figurant Jirka Škubal, 
který byl na všechny pejsky sám, ale pomalu byl zaměstnáván 
figurováním nový člen Jirka Tyc. Brigády jsou kořením celé-
ho dění. Je to nepopulární věc, ale bez toho by cvičák nebyl.  
S nadšením jsme se pouštěli do oplocení podle zaměření po-

zemku, upravovala se plocha cvičáku, příjezdová cesta s par-
kovištěm, kácely se křoviny a byl dovážen stavební materiál 
pro stavbu klubovny.

V průběhu letních měsíců jsme s pejsky vyjížděli do okolí 
na ukázky výcviku do různých dětských táborů. Celkem jsme 
navštívili tři, a to u Drahotínského rybníka a dvakrát v Pla-
sích na řece Střele. Na těchto táborech jsme předvedli ukázku 
výcviku od psů začínajících s výcvikem až po ty již téměř do-
konale vycvičené. Pachové práce jsme z pochopitelných dů-
vodů neukazovali, děti spíše viděly něco málo z poslušnosti  
a největší pozornost byla upřena na cviky obrany. Vozili jsme 
s sebou vždy jednu nebo dvě makety pro vyštěkání, kde jsme 
předvedli vyhledání s následným zadržením a potom se veške-
ré dění soustředilo na kousání v různých situacích. Po ukázce 
vždy následovalo krátké povídání o chovu psů a způsobech 
jejich výcviku. Na závěr jsme odpovídali na dotazy, kterých 
bylo tolik, že nám to zabralo i více než hodinu. Snad největ-
ším zážitkem pro děti byl samotný kontakt se psem, který se 
ihned po zákroku nechal od všech hladit a drbat, a možnost 
vyzkoušet si figurantský oblek a pomůcky k výcviku na vlast-
ním těle. V době letních prázdnin jsme měli své zastoupení  
i na letním výcvikovém táboře talentované mládeže, který ka-
ždý rok pořádá pro mladé psovody ve věku od 13 do 18 let 
Český kynologický svaz ve Starém Plzenci. 

Do nového roku 1999 jsme vstupovali veseleji. Jako provi-
zorní klubovna nám sloužil modrý autobus. Díky kamínkům 
v něm nebyla taková zima, a tak se tam po skončení výcviku 
dalo příjemně posedět.

Období od roku 2000
Brigádnické hodiny jsou stále na prvním místě. Život v au-

tobusu je sice krásný, ale nastal čas postavit klubovnu. Každá 
koruna se hodí, a proto pravidelně pořádáme tradiční sběr 
železného šrotu. Každoročně se množství odevzdaného že-
leza pohybuje na podobné úrovni a my nechápeme, kde ho 
lidé pořád berou  (pozn.: to samé si říkáme i v roce 2023). 
Hurá! Sen se stává skutečností a cihly, které jsme vzali nespo-
četněkrát do ruky, získávají své trvalé místo. Začíná se stavět 
klubovna a po jejím dokončení nás autobus navždy opouští  
a zůstává už jen v našich vzpomínkách. 

I přes spoustu práce zvládáme jezdit na závody na 
okolní cvičiště. Do Zruče vyráží Pepík Beneš, Jirka 
Tyc a Helena Barnášová. Jirkovi se daří a přiváží pohár  
za první místo. Zároveň téměř každý rok pořádáme Mistrov-
ství republiky kníračů stopařů, kde se sjíždějí všechny veli-
kostní rázy a je opravdu na co koukat. Mimo jiné provádíme 
ukázky výcviku psů pro veřejnost a zapojujeme se do akcí, 
které pořádá město Horní Bříza. Velmi zajímavou akcí byl 
například průvod majitelů psů se svými mazlíčky skrz město. 

Současnost
V současné době je naše kynologická organizace označo-

vána za jednoho z nejlepších pořadatelů kynologických akcí, 
což nás velmi těší. Za celou dobu jsme uspořádali dvakrát 
obranářský závod, výstavu a pochod, čtyřikrát klubový zá-
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vod, dvaadvacetkrát mistrovství České republiky a pětkrát 
mistrovství světa. Zároveň naši členové hodně aktivně závodí  
a umísťují se na velmi dobrých příčkách. Pro veřejnost po-
řádáme každou neděli kurzy, kde majitelům vysvětlujeme, 
jak začít práci se psem, jak pochopit jednotlivé cviky a sa-
mozřejmě psy socializujeme mezi ostatními. Pro členy pak 
pořádáme pravidelné obrany s figurantem, víkendové výcviky 
poslušností a individuální tréninky pachových prací. Brigády 
nás provázejí neustále, neboť je stále co zlepšovat. V  letoš-
ním roce jsme se zúčastnili Dětského dne s ukázkou výcviku, 
v září plánujeme druhý ročník Psího pochodu (28. 9.) a v prv-
ní polovině října pořádáme Mistrovství ČR belgických ovčáků 
(10.–12. 10. v Mrtníku).

Uspořádané akce:
•	 2000 - 9. MČR kníračů IPO 3
•	 2002 - 11. MS kníračů IPO 3 (ISPU) 
•	 2003 - 1. MČR kníračů stopařů IPO-FH
•	 2004 - 2. MČR kníračů stopařů IPO-FH
•	 2005 - 3. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

1. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2006 - 4. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

2. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2007 - 16. MS kníračů IPO 3 (ISPU)
•	 2008 - 6. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

4. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2009 - 7. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

5. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2010 - 8. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

6. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2012 - 10. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

8. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2012 - 20. MS kníračů IPO 3 (ISPU)
•	 2014 - 1. obranářský závod O pohár města Horní Bříza 
•	 2014 - MČR belgických ovčáků (CMC)
•	 2015 - 2. obranářský závod O pohár města Horní Bříza 
•	 2015 - MČR belgických ovčáků (CMC)
•	 2015 - 13. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

11. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2017 - 15. MČR kníračů stopařů IPO-FH,  

12. ročník Memoriálu Tomáše Povy
•	 2017 - 25. MS kníračů IPO 3 & 1. MS kníračů IPO-FH 

(ISPU)
•	 2018 - 28. MM Českého klubu německého ovčáka
•	 2019 - závod CACT Horní Bříza,  

1. ročník
•	 2019 - MČR IGP 3
•	 2019 - MČR belgických ovčáků (CMC)
•	 2019 - 25. MS stopařů IGP-FH
•	 2020 - závod CACT Horní Bříza, 2. ročník
•	 2020 - 30. MM Českého klubu německého ovčáka
•	 2021 - 1. ročník CACIT Horní Bříza 
•	 2021 - Klubová výstava vítězů německých ovčáků
•	 2021 - MČR IGP 3
•	 2022 - 2. ročník CACIT Horní Bříza 
•	 2023 - MČR IGP 3
•	 2023 - MČR belgických ovčáků (CMC)
•	 2024 - Psí pochod 1. ročník
•	 2024 - MČR IGP 3
•	 2025 - 35. MM Spolku Českého klubu německého ovčáka

Jiří a Karolína Škubalovi 
Foto: archiv organizace

Nadcházející akce:
28. 9. Psí pochod - 2. ročník

10.-12. 10. MČR belgických ovčáků, Mrtník
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Fotky Horní Břízy
Ukažte Horní Břízu v tom nejlepším světle!
Stačí na Instagram nahrát fotku s hashtagem #HorniBriza, my ty nejlepší  
repostneme a zveřejníme v HB zpravodaji.

@fotkyhornibrizy
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